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Předscéna

Národní dílny v Šumperku  
– Jak začínaly

1.  Kde, kdy a jak se zrodila idea založení dílen Šrámkova Písku?
2.  Podle jakých kritérií v prvních ročnících probíhal výběr lokality, lektorů 
a dalších spolupracovníků dílny?
A) Z jakých zdrojů byly dílny financovány – doplňující poznámka A.
B) Jakým způsobem byly dílny v prvních ročnících propagovány 
– doplňující poznámka B.

Odpovídá: PhDr. Vítězslava Šrámková

1.  Kde, kdy a jak se zrodila idea založení dílen Šrámkova Písku?
Vznik dílen byl vlastně dost dlouhodobý proces. Musím ale začít
poněkud osobně. Počátkem 70. let po vynuceném odchodu
z Učitelských novin jsem zakotvila v Ústavu pro kulturně výcho-
vnou činnost – měla jsem to štěstí, že jsem nikdy nebyla v KSČ,
a tím pádem jsem nepřinášela do kádrového profilu podniku
„škraloup“ vyloučení či vyškrtnutí. Práce odborné pracov-
nice/metodičky pro umělecký přednes, divadlo poezie a posléze
i malá (mladá) divadla mě bavila, ale byla dost náročná, přede-
vším kvůli tomu, že to byla doba silné politické ostražitosti KSČ. 
V oboru mého působení existovala různorodá a vrstevnatá škála
divadelních kolektivů, přičemž velká řada těch lepších, nebo řek-
něme umělecky zajímavějších, se vbrzku naučila pracovat s me-
taforickými jinotaji, které jim umožňovaly sdělovat vlastní názory
na společnost. I přes svou obezřetnost byly ovšem soubory v
místech, kde působily, kritizovány schvalovacími orgány, že je-

jich představení jsou nesrozumitelná (někdy jim skutečně kvůli
jejich poetice nerozuměly) a hlásají negativistické názory, které
nejsou v souladu s politikou strany. Pak často záleželo na tom,
jak kulturní pracovníci (místní, okresní, krajští i „ústřední“) budou
chtít a dokážou „své“ soubory obhájit. A také jakými lidmi se
v poradních sborech, které měla kulturní střediska na všech
stupních, obklopili. Ti je mohli „podržet“ a pomoci jim v argu-
mentaci, což se také dělo. Tolik ke společenskému milieu,
v němž jsme se tehdy pohybovali.
Zároveň poloprofesionální či profesionální studiová divadla – br-
něnské Divadlo na provázku, pražské Divadlo na okraji, liberecká,
později pražská Ypsilonka, prostějovské, poté brněnské Ha-di-
vadlo - která sama vyšla z amatérských základů, přinášela uhran-
čivé inscenace a přitom byla ochotna s „amatérským hnutím“
nějak spolupracovat.
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Některá navíc sama zřizovala své amatérské odnože a docela
ráda vystupovala na amatérských přehlídkách mladého divadla
či divadla poezie, kde nacházela vstřícné a dychtivé publikum… 
Byla to taková polooficiální, ale velmi životodárná kulturní scéna;
také díky ní tu nebyl kulturní úhor, jak se občas později tvrdilo… 
Silný inspirační vliv pro československé amatérské divadlo zna-
menal z našeho pohledu velmi odvážný Festival otevřeného di-
vadla v nedaleké polské Wroclavi, na nějž jsme díky mezinárodní
organizaci amatérského divadla AITA/IATA (jejím členem bylo
Polsko i ČSSR) mohli delegovat pozorovatele a kam se třeba se-
veromoravští divadelníci – např. Bílé divadlo Jana Číhala z Os-
travy – dostávali i na tzv. malý pohraniční styk. Kromě široké
nabídky představení se zde pořádaly i divadelní dílny, do nichž
účastníci festivalu někdy mohli nahlížet. Pochopitelně jsme za-
toužili pokusit se o něco podobného i doma.
Nejdůležitější faktor: spolupracovníci
Když v souvislosti s divadelními dílnami píšu v množném čísle,
mám na mysli jednak členy Ústředního poradního sboru (ÚPS)
pro mladé divadlo, jednak nemálo dalších mladých režisérů i
herců souborů, s nimiž jsme se potkávali na přehlídkách, pře-
devším na Šrámkově Písku a Wolkrově Prostějově. Nejvíc jsem
se kamarádila a spolupracovala s Divadlem na okraji, které pů-
sobilo v malostranském sklepním klubu Rubín. Zdeněk Potužil,
jeho vůdčí postava, dramaturg, scénárista, režisér a skvělý or-
ganizátor byl členem, snad dokonce i předsedou ÚPS. Po pro-
fesionalizaci DNO v roce 1974 založili s tehdejším studentem
medicíny, hercem a skladatelem Miki Jelínkem amatérské A-Studio
(jeho členy lze dnes potkat v mnoha pražských i mimopražských
divadlech). Vedle Zdeňka byl velmi platným členem ÚPS Jan Ve-
dral, tehdy metodik ÚDA a dálkový student dramaturgie DAMU,
dnes tamní pedagog (nedá mi, abych nevypsala jeho tituly - prof.
MgA., PhD.) a dramaturg Divadla na Vinohradech. Když už jsme
u těch pedagogů, neměla bych zapomenout ani na obdobně oti-
tulovaného Vladimíra Justa, nynějšího profesora FAMU. Z Brna
dojížděl biochemik RNDr. Zdeněk Čecháček-Turba, vedoucí Di-
vadla X. 
Když jsme koncem 70. let uvažovali jak oživit Šrámkův Písek,
přišel tuším Zdeněk Potužil s myšlenkou střídat ročníky přehlí-
dek s dílnami. Od některých představitelů města jsme v té době
slýchali, že na festivalu se Šrámkovým jménem by se mělo hrát
divadlo, na které by občané víc chodili. A také, že by mělo být
lépe nasvícené, když už to stojí tolik peněz… atd. S místními či-
niteli jsme si přestávali rozumět. A pochopili jsme, že pokud by
ty roční pauzy „v předvádění se“ byly zaplněny vzděláváním
souborů „na tělo“, mohlo by to prospět jak pořadatelskému
městu, tak hlavně souborům.  V 80. letech se tedy Šrámkovy
Písky střídaly s Dílnami, Písky se konaly v sudých letech a Dílny
v lichých. Ale stále tu bylo jasné propojení – Zdeněk Potužil byl
dokonce za ÚV SSM jmenován dramaturgem obého. Byl
ostatně šéfem svazáckého klubu Rubín a naštěstí i v kulturním
oddělení tohoto ne příliš sympatického orgánu byli pracovníci,
kteří milovali divadlo a častěji pomohli než naopak - jako třeba
básník Jaroslav Čejka. Dalo se tedy některé situace, které hrozily
průšvihem, občas vybalancovávat. Nic nebylo černo-bílé, žili jsme
opravdu ve šmouhaté šedé zóně, i když to často bylo na infarkt. 

2. Podle jakých kritérií v prvních ročnících probíhal výběr
lokality, lektorů a dalších spolupracovníků dílny?
Řekla bych, že jsme dobře znali terén, v němž jsme se pohybo-
vali. A věděli jsme, koho oslovit. Sem tam jsme trochu zabrkli,
ale zas se to nestávalo tak často, lektoři se rekrutovali jak ze stu-
diových scén, tak z nejlepších divadelních souborů. Z dlouhých
debat, které jsme vedli po představeních, se dalo odhadnout,
kdo je jaký charakter a zda se lekne či nelekne, když budeme
obviněni z nějaké ideové úchylky.

Vybrat místo dílny bylo náročnější: kromě politického dohledu
ho víc ovlivňovaly možnosti pro práci – např. jedna z prvních
dílen, která se konala v Milenovicích u Písku v květnu 1981, ne-
byla při práci ničím rušena, okolí bylo nádherné, ale do jinak pří-
jemného zařízení se tři třídy sotva vešly. V témže roce se dílna
odehrála ještě v srpnu v Prostějově. I když tam v Ha-divadle bylo
plno kamarádů, napětí mezi představiteli města a tímto soubo-
rem se tak říkajíc dalo krájet a značně ovlivňovalo soustředění na
práci. Na přelomu srpna a září 1983 v Brně si nás z města ani
nikdo nevšiml, lektoři byli perfektní: Zdeněk Čecháček, Vladimír
Just, Luděk Richter, Arnošt Goldflam, Miki Jelínek. Jenže klub
byl neútulný, dalo se vyjít pouze na frekventovanou ulici a uby-
tování bylo dost daleko. Na debatní posezení, při nichž mohou
vznikat kamarádské vztahy, jsme mohli zapomenout. Aspoň, že
Divadlo X sehrálo pro účastníky jednu ze svých nejlepších in-
scenací – dramatizaci povídky Velitelem města Bugulmy.

Nabídka Vladimíra Rybičky, programového pracovníka novotou
zářícího, rozlehlého Domu kultury ROH Pramet v Šumperku a
možnost využívat i přilehlý park, nás nadchla.
K dispozici bylo veškeré technické zázemí velkého sálu, kde se
dalo hrát divadlo i promítat filmy.
V Šumperku se nám podařilo uspořádat tři ročníky Národních di-
vadelních dílen – 1985, 1987, 1989 – s bohatým inspirativním
programem, s převážně vynikajícími lektory, ale i seminaristy, z
nichž se mnozí stali významnými osobnostmi českého a slo-
venského divadla. A chvíle, které byly – v roce 1989, kdy na nás
byla upřena pozornost STB – krušné, byly vyváženy tím, že jsme
posléze zažili velký pocit štěstí z procítěné solidarity.

Poznámka A: Všechny amatérské přehlídky a festivaly „zá-
jmové umělecké činnosti“ měly až do roku 1989 své „vyhlašo-
vatele“ – dětské obory podléhaly Ministerstvu školství,
mládežnické – SSM (Svazu socialistické mládeže), dospělé Mi-
nisterstvu kultury. Tito vyhlašovatelé „své“ akce také finančně
podporovali. A přidávala se k nim i města, v nichž se akce ko-
naly. Už v 80. letech účastníci přispívali do rozpočtu tzv. účast-
nickými poplatky.

Poznámka B: Na dílnu jsme upozorňovali na všech stupních di-
vadelních přehlídek a na seminářích. Protože tato forma vzdělá-
vání u nás v té době v podstatě začínala, byl zájem značný. 

PhDr. Vítězslava Šrámková, v letech 1971-1990 odborná pracovnice
divadelního oddělení Ústavu pro kulturně výchovnou činnost.
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Prolog

Prehistorie 
Národních divadelních dílen 

aneb Ještě před Šumperkem
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Termín: leden 1980
Místo konání: Prostějov
Odborné vedení: Zdenek Potužil, Divadlo Na okraji (DNO)
Praha, Svatopluk Vála, Hanácké divadlo Prostějov, odborná
a organizační spolupráce Vítězslava Šrámková, divadelní
oddělení Ústavu pro kulturně výchovnou činnost Praha
(ÚKVČ Praha).
Východisko dílny: na základě zhlédnutých představení stu-
diových divadel si seminaristé vybírali lektory.

Třídy a lektoři:
Svatupluk Vála, Hanácké divadlo: Husa na provázku – získal
seminaristy k práci na Hrabalově povídce.
Zdenek Potužil a Lenka Machoninová, Divadlo na okraji:
Švejci – pracovali se skupinou na švejkovských motivech z Haška.
Vladimír Just – Bří Justové: kabaretní ukázky – pracoval na
úryvcích kabaretních předloh a scénáři Malého divadla z
Litvínova.
Pracovala i odštěpená skupina pod vedením Arnošta Gold-
fiama. .

DÍLNA 80

Termín: květen 1981
Místo konání: Milenovice u Písku
Dílna jihočeského a středočeského kulturního střediska a
Kulturního domu hl. m. Prahy
Odborné zajištění: Vítězslava Šrámková, ÚKVČ Praha a
Zdenek Potužil DNO, Praha

Třídy a lektoři:
Zdenek Potužil DNO, Praha – Publicistické, ba i poetické di-
vadlo
Miki Jelínek, hudebník a herec DNO, Praha – Mimoslovní
improvizace
Vladimír Just, ČSAV Praha – Kabaretní divadlo a slovní im-
provizace
Vladimír Matějček – Pohybová výchova, pro všechny semi-
naristy

DÍLNA MILENOVICE

Termín: 2.–31. srpna 1981
Místo konání: Prostějov
Odborné vedení: Zdenek Potužil, DNO Praha, odborná a or-
ganizační spolupráce Vítězslava Šrámková, ÚKVČ Praha.
Lektorské dvojice složené z profesionálního a amatérského
lektora, skupiny pod jejich vedením zpracovávaly námět
přinesený z některého amatérského divadla.

Třídy a lektoři:
Skupina vedená Z. Potužilem a Šimako-Ludvíkem vytvořila
stínohru Sněhová královna.
Skupina V. Koláře a J. Badalce zpracovávala poeticko-ekolo-
gickou Elektrárnu Kumhuruz V. Křístka.
P. Scherhaufer po konfliktu ve skupině z dílny odjel, část
seminaristů dále vedl A. Goldflam, část samostatně zpra-
covala a předvedla scénář Václava Koubka.

DÍLNA 81

Termín: 27. srpna – 4. září 1983
Místo konání:  DK Královopolská Brno
Dramaturg: Zdenek Potužil, DNO Praha, spolupráce Vítěz-
slava Šrámková, ÚKVČ Praha a Zdeněk Čecháček, Divadlo
X Brno
Záštita: ČÚV SSM

Třídy a lektoři:
Zdeněk Čecháček, režisér Divadla X Brno – Jevištní adap-
tace literárního textu

Vladimír Just, ČSAV Praha – Výchova k autorství
Arnošt Goldflam, režisér Hadivadla – Od tématu ke scénáři
Luděk Richter, režisér souboru Paraple Praha – Znakové di-
vadlo
Miki Jelínek, hudebník a herec DNO Praha – Hudebně po-
hybové rozcvičky

Doplňkový program:
Divadlo X Brno – J. Hašek: Velitelem města Bugulmy

NÁRODNÍ DIVADELNÍ DÍLNA 1983
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Místo konání: Šumperk – DK ROH Pramet
Dramaturg: Zdenek Potužil, DNO Praha, spolupráce Vítěz-
slava Šrámková, ÚKVČ Praha a Vlasta Hofmannová, ČÚV
SSM
Záštita: ČÚV SSM
Téma: Divadlo a společnost

Třídy a lektoři:
Evald Schorm, filmový režisér, Zdenek Potužil, DNO Praha
– Klasický text – netradičně
Ondrej Šoth, choreograf ND Bratislava, Mirka Kovářová,
Bratislava – Hudebně pohybové divadlo
Ondřej Pavelka, Miki Jelínek, Eva Salzmannová, DNO
Praha – Publicistické divadlo
Jan Borna, Vizita Praha, Roman Ráček, Brno – Generační
divadlo
Mirka Kovářová – Pohybové rozcvičky pro všechny semina-

risty
Regina Szymiková, DAMU Praha – Hlasová výchova pro
všechny seminaristy
Doplňkový program:
Divadlo na provázku Brno: Labyrint
Nepojízdná housenka Brno: Pádové otázky; Mezi peřinami,
povidly a stratosférou

Filmy, úvodní slovo Petr Koliha, Praha – N. Michalkov: Pří-
buzenstvo, I. Bergman: Fanny a Alexander, E. Scola: Tan-
čírna, F. Fellini: A loď pluje, C. Saura: Carmen.

NÁRODNÍ DIVADELNÍ DÍLNA 1985

Termín: 14.–22. srpna 1987
Místo konání: Šumperk DK ROH Pramet
Dramaturg: Zdenek Potužil, DNO Praha, spolupráce Vítěz-
slava Šrámková, ÚKVČ Praha a Vlasta Hofmannová, ČÚV
SSM
Záštita: ČÚV SSM

Třídy a lektoři:
Arnošt Goldflam, Hadivadlo – Od námětu k inscenaci
Peter Scherhaufer, Divadlo na provázku – Publicistické di-
vadlo
Petr Lébl, Jelo Praha – Divadlo barev – bohaté divadlo
Oldřich Kužílek, režisér Praha – Herectví, prostor a gesto
K. Borowiec, režisér Grupy chvilowej Lublin, PLR – Divadlo
provokace
Jan Vedral, Divadlo na Vinohradech – Dramaturgická třída
Regina Szymiková, DAMU Praha – Hlasová výchova pro
všechny seminaristy

Doplňkový program:
Jak se vám Jelo Praha: Had 
Nepojízdná housenka Brno: Idioteon 
Divadlo na okraji Praha: Faust 
Divadlo na provázku Brno: Prodaný a prodaná
Filmová představení, videoprojekce, videobulletin

NÁRODNÍ DIVADELNÍ DÍLNA 1987



Vybráno z publikace Hledání výrazu (České autorské amatérské divadlo v 80. letech – sestavili Vítězslava Šrámková a Jan Vedral, vydal IPOS, 1990)
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Termín: 18.–29. srpna 1989
Místo konání: DK ROH Pramet, Šumperk
Dramaturg: Zdenek Potužil, DNO Praha, spolupráce Vítěz-
slava Šrámková, ÚKVČ Praha a Vlasta Kyselová, ČÚV SSM
Záštita: ČÚV SSM

Třídy a lektoři:
Vladimír Moravek, režisér Divadlo na provázku Brno – Dra-
maturgicko-režijní
Radovan Lipus, DAMU Praha – Divadla poezie 
Václav Königsmark, ÚČSL ČSAV Praha a Dana Tučková,
SČDU Praha – Žurnalistická třída
M. Mills, scénáristka a C. Danskin, režisér a členové ame-
rické divadelní skupiny Gulf of the Farallones – Divadla pro-
středí
Jan Antonín Pitínský, Ochotnický kroužek Brno – soustře-
dění Ochotnického kroužku Brno – připravili předpremiéru
inscenace poezie J. Dynky Minimální okolí mrazicího boxu
Josef Kovalčuk, Hadivadlo Brno – soustředění Hadivadla
Brno – příprava inscenace hry P. Rúta Žádná tragédie

Přednášky:
Věra Ptáčková: Vývoj českého divadelního kostýmu 

Václav Königsmark: Scénář jako literárně dramatický text 
Josef Kovalčuk: Kontinuita českého divadla (Krejča, Kraus,
Oslzlý, Goldflam, Kovalčuk, Rut – Konfrontace názorů diva-
delních generací) 
Ján Zavarský: Inscenování v nepravidelném prostoru

Doplňkový program:
Hadivadlo Brno:  P. Rut: Dnes naposled
Ochotnický kroužek Brno: J. Dynka: Minimální okolí mrazi-
cího boxu
Filmy, úvodní slovo Petr Koliha, Praha: Noc nevěsty (K. Ka-
chyňa), Návrat ztraceného syna (E. Schorm), Perličky na
dně (J. Menzel, V. Chytilová, E. Schorm, J. Němec, J.
Jireš), O slavnosti a hostech (J. Němec), Intimní osvětlení
(I. Paser),dokument Romeo a Julie 63 (O. Krejča)
Výsledky práce tříd
Vydán materiál Autorské divadlo 80. let (Jan Vedral, Luděk
Richter)

NÁRODNÍ DIVADELNÍ DÍLNA 1989
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Novodobá historie 
Šumperk 1995 – 2015

Na scénu
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I. základní údaje
Z pověření a za finančního přispění Ministerstva kultury po-
řádalo Informační a poradenské středisko pro místní kulturu,
pracoviště pro neprofesionální umění a estetickou výchovu
ARTAMA, Občanské sdružení DOMUS Šumperk a Kulturní
dům Šumperk 
Místo: Kulturní dům Šumperk 
Termín: 22.–27. srpna 1995

II. třídy
A – Sebepoznání jako východisko k herecké tvorbě
Režisér Václav Martinec vycházel ze sebepoznání jednotlivce
jako východiska herecké tvorby, začínal dechovými cvičeními
přes rezonanční, rytmické až po emoční projevy se zvukem
a slovy.

B – Divadlo akce a akce na divadle
Historický šermíř Petr Nůsek učil kromě šermu zvládnutí akč-
ních prvků na scéně, počínaje běžnou akcí, která musí vy-
cházet z konkrétní lidské situace a měla by být pointována,
až po akce rizikové, jako jsou údery nebo pády.

C – Spojení hudební improvizace a jazzu s divadlem
Většímu podílu hudby a zpěvu v představeních odpovídala
práce třídy vedené jazzovou zpěvačkou Janou Koubkovou,
která kladla důraz na rytmus, hravost i na odvahu mladých k
exhibici na jevišti.

D – Od literárního textu ke scénickému tvaru 
Silvester Lavrík se soustředil na scénáristickou, režijní i he-
reckou cestu od literárního textu ke scénickému tvaru. Při
závěrečné "předváděčce" všechny zúčastněné překvapilo, k
jak celistvému a působivému výsledku prakticky za čtyři dny
práce se svou skupinou došel.

E – Divadlo poezie – básně Ernsta Jandla
Ema Zámečníková, která vedla třídu společně s René Levín-
ským se od dramatických her a improvizací dobrali ke scé-
nickému zpracování několika básní Ernsta Jandla.

F – Základy herecké abecedy
Urszula Kurková, režisérka osobitého souboru polské men-
šiny Teatr im. majora Szmauza z Českého Těšína uplatňová-
ním cvičení na vyjasňování a zpřesňování vztahů učila
seminaristy základům herecké abecedy.

III. účastníci
Lektoři:
Václav Martinec, režisér a divadelní pedagog, Praha
Petr Nůsek, převážně historický šermíř, Tábor
Jana Koubková, pedagog pražské konzervatoře
Silvester Lavrík, režisér, Bratislava–Slovensko 
Ema Zámečníková, učitelka ZUŠ z Hradce Králové a drama-
tik René Levínský (jeho divadelní hra Přehrada byla oceněna
v autorské soutěži Nadace Alfréda Radoka) 
Urszula Kurková, režisérka osobitého souboru polské men-
šiny Teatr im. majora Szmauza z Českého Těšína

Počet seminaristů 58

IV. doplňkový program
LDO ZUŠ Na Střezině Hradec Králové, Ema Zámečníková
podle předlohy Karla Poláčka Bylo nás pět: 
Napadlo hodně sněhu
LDO ZUŠ Na Střezině Hradec Králové, ...šejkspír... (tři úryvky
ze hry W.Shakespeara Sen noci svatojánské v překladu E.
A. Saudka – výběr a rež. Ema Zámečníková) + beseda o práci
na pomezí dětství, jinošství a ZUŠ 
TATRMANI Sudoměřice u Bechyně – Sen (vlastní produkce),
Charms (texty Daniila Charmse), Setkání (podle veršů Ivana
Wernische) – autoři, režie i produkce: Tatrmani + beseda o
(ne)hranici mezi výtvarným uměním a divadlem)
A STUDIO RUBÍN Praha – Tomáš Rychetský: Nevinní jsou
nevinní – režie: J. A. Pitínský 
OCHOTNICKÝ KROUŽEK Brno J. A. Pitínský: Matka
Součástí programu byl videozáznam slavné inscenace Ivana
Rajmonta Tří sester
Dílna vyvrcholila předvedením výsledků a ukázek práce jed-
notlivých tříd

V. články které vyšly
Šumperský divadelní slabikář 
– zpráva o dílně – AS 6/95

NÁRODNÍ DIVADELNÍ DÍLNA ŠUMPERK 1995
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I. základní údaje
Z pověření a za finančního přispění Ministerstva kultury po-
řádalo Informační a poradenské středisko pro místní kulturu,
pracoviště pro neprofesionální umění a estetickou výchovu
ARTAMA, Občanské sdružení DOMUS Šumperk a Dům kul-
tury Šumperk
Místo: Kulturní dům Šumperk 
Termín: 17.–25. srpna 1996

II. třídy
A – Jazyk literatury & jazyk divadla
Dramaturgicko-režijní seminář s Vladimírem Zajícem se nesl
v duchu „práce u stolu“. Lektor se pokusil v průběhu týdne
seznámit seminaristy se základy dramaturgického přečtení
zvolené situace v textech N. V. Gogola, W. Shakespeare a L.
Stroupežnického z toho vyplývající zvolený výklad-interpre-
taci situace a její zrealizování na jevišti. 

B – Divadlo akce a akce na divadle
Šerm, boj a rvačky na jevišti zdaleka nespočívají jen v mlá-
cení soupeře s Petrem Nůskem. Třída navázala na loňskou
práci v základech šermu, kaskadérství a jevištní akce. V zá-
věrečných ukázkách se pokusila se i o aranžmá několika vy-
braných scén z klasické dramatické literatury.

C – Taneční divadlo – divadelní tanec
Afrorytmy, kontaktní improvizace, práce s energií, pohybem
a prostorem, to byla týdenní náplň třídy C s tanečníkem Jiřím
Lösslem. 

D – Prostředí jako výchozí princip divadelního sdělení
Hlavním tématem pro třídu D se stalo hledání intimního pro-
storu ve veřejném prostředí. Komunikace s tímto prostře-
dím a následně hledání dramatické výpovědi z prostředí
vycházející s použitím výrazových prostředků (pohyb, zvuk,
materiál).  

E – Dramaturgická a režijná práca pri príprave divadelného
predstavenia
Východiskem práce frekventantů třídy E byla povídka Dopis
Isaaka Babela ze sbírky Rudá jízda. Po dlouhém hledání a
zodpovězení si hlavních otázek proč a o čem vznikla autorská
koláž sestavená z částečné dramatizace povídky, deníků a
korespondence autora. 

F – Divadlo virtuální reality
Autorská dílna hereckého mistrovství s Jevgenijem Slavuti-

nem se snažila o uplatnění nejnovějších metod psychodra-
matu a skupinové psychoterapie k ovládnutí hereckého mist-
rovství v kombinaci se systémy Stanislavského a Michaila
Čechova.

III. účastníci
Lektoři:
Vladimír Zajíc, dramaturg Klicperova divadla v Hradci Králové
Petr Nůsek, historický šermíř, Tábor
Jiří Lössl, tanečník, pedagog na Konzervatoři Jaroslava Ježka
v Praze
Josef a Jan Brůčkovi, TATRMANI Sudoměřice u Bechyně
Jozef Krasula, režisér, často i spoluautor DS Divadelné zdru-
ženie Partizánske–Slovensko
Jevgenij Slavutin, vedoucí a režisér Studentského divadla
MGU v Moskvě, Rusko
Počet seminaristů 58

IV. doplňkový program
Divadlo AHA! Lysá nad Labem – Boris Vian: Pravdivé příběhy
Koncert kytaristy a zpěváka Petera Janků (Slovensko)
Beseda s ruskými lektory o Studentském divadle
Petr Váša: Fyzické básnictví
Projekce amatérských filmů z národní přehlídky Amatérský
film ČR
Divadelné združenie Partizánske – L. Sejfullinová: Život a
smrť Savelija Magaru
Ukázky tříd

V. články které vyšly
ŠUMPERK ́ 96 – divadelní dílna anebo taková malá koláž...  –
AS 5/96 
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I. základní údaje
Z pověření a za finančního přispění Ministerstva kultury po-
řádalo Informační a poradenské středisko pro místní kulturu,
pracoviště pro neprofesionální umění a estetickou výchovu
ARTAMA, Občanské sdružení DOMUS Šumperk a Dům kul-
tury Šumperk
Místo: Kulturní dům Šumperk 
Termín: 16.–24. srpna 1997

II. třídy
A – Hudba – jako jeden ze základních výrazových prostředků
v divadle...
Většímu podílu hudební a zvukové složky v představeních
odpovídala práce třídy A vedené Peterem Janků. Tématem
bylo hledání zákonitostí, které hudba nabízí, a to v různých
vztazích (člověk a jeho možnosti, člověk a člověk, člověk a
prostor, hudba a její místo při formování divadelní výpovědi). 

B – Divadlo akce a akce na divadle 3
Počtem málo obsazená třída, nicméně aktivitou hýřící s lek-
torem Petrem Endlem, se zabývala převážně divadelním šer-
mem a akčním jednáním ve smyslu boje, pádů a pohybových
vztahů. Protiváhu tvořil náhled do jevištního zpracování his-
torických tanců.

C – Pantomima a jevištní pohyb
Třída C s lektorem Michalem Hechtem se neomezovala
pouze na techniku pantomimy. Pracovala nejen s pohybem
ve všech formách a s prostředím, ale i s pohybovou impro-
vizací a nezapomněla ani na fyzickou připravenost a drama-
turgicko-režijní nadhled nad připravovaným tvarem.

D – Od slova k fixovanému jednání
Třída D Igora Košuta byla určena začátečníkům a poskyto-
vala jim základy vztahového jednání, otevření se fantazii a
rozvíjení tvořivosti. 

E – Režijno-herecko-dramaturgická trieda
Třída E se svým lektorem Jozefem Krasulou pracovala na
převodu nedramatických textů na jeviště. Šlo o komplexní
dramaturgicko-režijně-hereckou práci nad dílem a životem
Oty Pavla. Podmínkou účasti v dílně bylo mj. i prostudování
maxima z dostupného díla autora. Práce byla mimořádně
tvořivá.

F – Dramatická situace a jevištní postava
Režisér Petr Kracík zaměřil práci své třídy na poctivé základní

přečtení textu, analýzu dramatické situace a vytvoření je-
vištní postavy – tedy na základ, který je využitelný ve většině
forem divadla, zejména v divadle interpretačním. Dílna pra-
covala nad textem Maryši a pro mnohé účastníky tuto "po-
vinnou" literaturu objevila.

Typickým prvkem práce dílen v letošním roce se (kromě již
obvyklé práce "přes čas") stala spolupráce jednotlivých tříd –
vzájemná výpomoc při různých projektech, a to jak během
týdne, tak i při závěrečné prezentaci.

III. účastníci
Lektoři:
Peter Janků hudebník, zpěvák a divadelník, Bratislava–Slo-
vensko 
Petr Endl, šermíř, Praha
Michal Hecht, mim a pedagog na pražské konzervatoři J.
Ježka a DAMU Praha
Igor Košut, divadelní pedagog, Zlín
Jozef Krasula, režisér, Partizánské–Slovensko 
Petr Kracik ředitel a režisér Divadla pod Palmovkou v Praze
Počet seminaristů 54

IV. doplňkový program
Koncert Petera Janků
Pantomimické vystoupení Michala Hechta
Divadélko Jesličky, ZUŠ Na Střezině Hradec Králové Viktor
Dyk, Ema Zámečníková - Milá sedmi loupežníků  
Videoprojekce: Pěna dní, V. Vysocký jako herec, Kvas krále
Vondry, Orfeo et Euridice (nahrávky byly vybírány ve spolu-
práci s oddělením videokokumentace Divadelního ústavu
v Praze)
Závěrečné ukázky tříd

V. články které vyšly
Dílna pro mladé divadelníky – nepodařilo se zjistit kde vyšlo.

Dozvuky šumperské dílny
17.–19. října 1997, ARTAMA Praha
Po dohodě s lektory a účastníky byla připravena dodatečná
pokračovací dílna třídy B Národní divadelní dílny Šumperk
1997 (Divadlo akce a akce na divadle). Zúčastnili se lektoři
Petr Endel, Pavel Cudlín, Kamila Hladíková a Petr Nůsek a
všichni seminaristé třídy B.
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I. základní údaje
Z pověření a za finančního přispění Ministerstva kultury po-
řádalo Informační a poradenské středisko pro místní kulturu,
pracoviště pro neprofesionální umění a estetickou výchovu
ARTAMA, Dům kultury Šumperk a Občanské sdružení
DOMUS Šumperk. Projekt byl realizován s pomocí grantu
Open Society Fund Praha. Mediálním partnerem byly Zem-
ské noviny.
Místo konání: Dům kultury Šumperk
Termín: 14.–22. srpna 1998

II. třídy
A – Interpretace
Většímu podílu hudební a zvukové složky v představeních
odpovídala práce třídy vedená Janou Koubkovou. Třída "Im-
terpretace" si vzala jako materiál rytmizovanou mluvu dopl-
něnou tóny. Zabývala se zvukovou improvizací nad
nejrůznějšími texty (včetně autorských).

B – Jevištní šerm a akční prvky na jevišti 
Třída zabývající se "jevištním šermem" se objevila na šum-
perské dílně už poněkolikáté (pokaždé v jiné podobě). Je je-
dinou platformou v republice, kde se tvořivým způsobem
setkávají amatérské divadlo a lidé zabývající se historickým
šermem. 

C – Pantomima a pohybové divadlo
O třídu C s lektorem Michalem Hechtem byl velký zájem –
ukazuje se, že mladí lidé cítí, že zvládnutí pohybu a pohyb
jako výrazový prostředek jsou častou mezerou a bolístkou
amatérských divadelních souborů.

D – Commedia dell' arte and physical comedy
Ve třídě D se frekventanti seznamovali se základními prvky
"commedie dell´ arte" a tím, čemu se v USA říká "Physical
comedy" (přesný český překlad neexistuje). Lektor Brian Dic
Wheeler nevedl skupinu k reprodukci nějakého hotového
tvaru, ale k vlastní tvorbě na základě poznaných principů
žánru.

R – Režijně dramaturgická dílna
Lektor Jozef Krasula pracoval se svoji třídou na textech, ke
kterým mají často mladí lidé odpor z důvodu povinné četby
– na textech N. V. Gogola. O co menší byla účast v dílně, o
to větší byla intenzita práce, jak se ukázalo i na závěrečné
prezentaci scénické zkratky Gogolovy Ženitby pro šest
hráčů.

F – Režijně-herecká práce v divadle interpretačního typu –
od textu na jeviště
Třída se šumperskými lektory – režisérem Jaromírem Ja-
nečkem a hercem a pedagogem Ivanem Jiříkem pracovala v
dílně "od textu na jeviště" na interpretaci klasického textu E.
Rostanda Cyrano z Bergeracu. 

Typickým prvkem práce dílen se již stalo jejich prorůstání do
běžného šumperského života – místní obyvatelé si již zvykli
na to, že městský park ožívá řadou aktivit, a někteří je při-
cházeli sledovat i pravidelně. Osobou lektorů třídy F byla
dílna letos propojena i s domácím, tj. šumperským divadlem.

III. účastníci
Lektoři:
Jana Koubková, česká jazzovou zpěvačka a pedagožka na
pražské konzervatoři, Praha
Petr Nůsek, šermíř, Tábor
Michal Hecht, mim a pedagog na pražské konzervatoři J.
Ježka a DAMU Praha
Brian Dic Wheeler, profesionální režisér, klaun a žonglér,
USA
Jozef Krasula, režisér, Partizánské–Slovensko 
Jaromír Janeček, režisér, Šumperk
Ivan Jiřík, herec, Šumperk
Počet seminaristů 54

IV. doplňkový program
Koncert Petera Janků: Šamani slovenského kmeňa aneb
Nad Poltárom sa blýská
Koncert skupiny November Second – 123 min. a další
Pantomimické vystoupení Michala Hechta: Ze života štiky
Vystoupení Petra Váši: Fyzické básnictví
Soubor Nademlejnem Brno: Improvizace alias Červená a bez
názvu
Divadélko Jesličky ZUŠ Na Střezině Hradec Králové: Daniil
Charms: Jelizaveta Bam
Vysoká škola múzických umění v Bratislavě, posluchači III.
ročníku: Na koho to slovo padne 
Ukázky jednotlivých tříd

V. články které vyšly
Herečtí učni nechali ostych doma – nepodařilo se zjistit kde
vyšlo (brněnský deník).
V Šumperku začala Národní divadelní dílna – MF Dnes 19. 8.
1998
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INTERWIEV 1998
Jana Koubková

Takže, Jano, chtěl jsem se zeptat, na dílně v Šumperku jsi
podruhé, po třech letech - takže s čím jsi vlastně sem jela, s čím
odjedeš, jestli se to změnilo, nebo k lepšímu, k horšímu, nebo jak
se ti vlastně pracovalo?
No strašně dobře, protože už samozřejmě i já sbírám nějaké zkuše-
nosti, vlastně poprvé jsem byla v Hronově, kde jsem dělala takový se-
minář... tady jsem vlastně byla dvakrát, a vlastně taky t, že učím na
pražské konzervatoři, kde dělám na hudebně dramatickém oddělení
s mladými herci, tak to všechno dohromady jako ve mně způsobuje to,
že si myslím, že i já jsem lepší. A mám radost z toho, jaký mladý lidi
jsou. Jaký jsou ještě nepopsaný,jakou mají chuť do života, jak ještě ne-
jsou svázaný tím, že holt musej především se starat o živobytí a že pro-
stě jsou ještě sniví výtržníci, že mají chuť vymejšlet. A musím říct třeba
ten dnešní ročník vlastně jsem tady měla jedenáct, z toho vždycky
občas někdo onemocněl, pak zase se vrátil, někdo mezitím odjel, takže
ale dohromady jich je devět, já jsem desátá, uvidíte nakonec sám, co
se nám podařilo, protože jsme pracovali samozřejmě .... předmět ja-
koby interpretace, je to o dobré češtině, je to o rytmu, je to o zpívání,
je to v podstatě o všech možných vlastnostech, který člověk potřebuje,
když vstoupí na pódium, respektive když se předvádí před lidma.

Takže potřebuje taky nějak vypadat, potřebuje nějaký názor, potřebuje
umět mluvit, potřebuje umět se hejbat, hrát, zpívat, prostě co možná
nejvíc. Takže takhle kousek jsme to všechno nějak načali za těch osm
dnů, to je jedna věc, takže s tím, že taky každýho si jak bych to řekla,
ohodnotím a s každým si taky udělám svůj takovej  určitej pohovor a
snažím se každýmu nějak extra tak trošku pomoct, v tom, co třeba mu
nejde, nebo co dělá špatně nebo s čím by chtěl helfnout nebo co si
chce třeba zkusit. Dejme tomu, že jsme tady skutečně zkusili i takovou
džezovou hodinu, na kterou ale přišli všichni, protože je to zajímalo, jak
se improvizuje, protože mám takový podklady americký a mohli si do
toho zkusit zpívat. Takže i tady jsme něco taky vyzkoušeli a samozřejmě
jsem jim taky půjčila různý nahrávky, texty, tady vlastně v tom před-
stavení jsou třeba texty bítnickýho básníka, spisovatele Lawrence Fer-
lingetiho, Diany di Prima, ale taky i oni mají svoje vlastní texty, který
jsme nějak zaranžovali a myslím si, co je na týhletý přehlídce či semi-
náři fantastický, nejenom tedy ta určitá práce, která s kterou se počítá,
ale především ta komunikace, protože lidi se neznají, vidí se v životě po-
prvé, a vlastně na konci toho semináře odjíždějí jako přátelé. Takže já
mám vlastně nových deset přátel, ale totéž mohou říct i oni. Takže jsme
si taky dali adresy, víme o sobě a to si myslím, že to vůbec není málo,
naopak! Takže já vlastně taky děkuji za tuto možnost. 

Karel Tomas



I. základní údaje
Z pověření a za finančního přispění Ministerstva kultury po-
řádalo Informační a poradenské středisko pro místní kulturu,
pracoviště pro neprofesionální umění a estetickou výchovu
ARTAMA ve spolupráci s Domem kultury Šumperk a Ob-
čanským sdružením DOMUS Šumperk
Místo konání: Dům kultury Šumperk
Termín: 20.–29. srpna 1999

II. třídy
A – Divadlo jako mýtus a rituál – Od Žabky carevny až k Po-
topě světa se bohužel neuskutečnila pro onemocnění lek-
tora Jaroslava Achaba Haidlera. 

B –  Romeo, neper se … bojuj! 
Šermířská třída se objevila na šumperské dílně také už po-
několikáté, ale pokaždé v jiné podobě. Je jedinou platformou
v republice, kde se tvořivým způsobem setkávají amatérské
divadlo a lidé zabývající se historickým šermem. V letošním
roce byla kromě všeobecného základu zaměřena na šerm
Shakespearovy doby, specielně pak na práci na textu šer-
mířských scén ze hry Romeo a Julie.

C – Proces dramatizace textu do neverbální podoby se vším
všudy
Třída lektora Michala Hechta se v Šumperku objevila také již
poněkolikáté. V letošním roce získala ještě více na kvalitě za-
pojením literární předlohy. Skupina pracovala na textu Mi-
chala Bulgakova Mistra a Markétka. 

D – Jádro pudla = dramatická situace
Téma třídy Viktorie Čermákové bylo přizpůsobeno věku
účastníků, kteří se k dramatické situaci dopracovávali ze si-
tuací běžného života. 

E – Režijno-herecko-dramaturgická trieda. Rómeovia a Júlie
Režisér Jozef Krasula, pracoval ve třídě E na textu Romea a
Julie, resp. na některých situacích z této hry. Téma nazval
"Rómeovia a Júlie", aby bylo zřetelné, že nejde pouze o lite-
rární postavy, ale o žhavou současnost.

F – "Szmauzova divadelní metoda"
Se třídou F pracovali lektoři zastupující divadlo polské men-
šiny v ČR Zbyšek Čudek a Uršula Kurková  Dílnu nazvali "Sz-
mauzova divadelní metoda" a společně s pronikáním do
metody, kterou jejich soubor pracuje, vytvořili inscenaci na
textu (části) telefonního seznamu. 

III. účastníci
Lektoři:
Petr Nůsek, šermíř, Tábor
Michal Hecht, mim a pedagog DAMU Praha
Viktorie Čermáková, herečka a režisérka, Praha
Jozef Krasula, režisér, Partizánské–Slovensko 
Zbyšek Čudek a Uršula Kurková, členové divadla a Szmau-
zovy obce umělecké, Český Těšín 
Počet seminaristů 66

IV. doplňkový program
FRAK Praha: BYT (autorské představení účastníků minulých
dílen)
KDO Brno: PSI (představení z Šrámkova Písku 1999) 
Studio Dialog Brno: Skleněný zvěřinec – studiové předsta-
vení hry T. Williamse 
Michal Hecht a pantomima 
Ukázky tříd

V. články které vyšly
Dílna pro mladé amatérské divadelníky – ŠUMPERK ´99 –
AS 5/99
Historický šerm nabízí víc než jen akční a efektní divadlo –
MF Dnes 19. 8. 1999
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I. základní údaje
Z pověření a za finančního přispění Ministerstva kultury po-
řádalo Informační a poradenské středisko pro místní kulturu,
pracoviště pro neprofesionální umění a estetickou výchovu
ARTAMA, Společnost Amatérské divadlo a svět, o. s. a Dům
kultury, s. r. o. Šumperk
Místo konání: Dům kultury Šumperk
Termín: 28. července – 6. srpna 2000

II. třídy
A – Improvizace a komediálnost hereckého projevu
Náročné téma bylo zpracováváno převážně fyzickými pro-
středky. Účastníci měli možnost seznámit se s řadu technik
a žánrů v hereckém projevu.  

B – Artuš, Merlin a ... Šeredi (o psu nemluvě)
Práce třídy B byla tematicky zaměřena na dobu Rytířů kula-
tého stolu krále Artuše apod. Přes počáteční handicap (kom-
plikace s pozdním příjezdem lektora Petra Nůska a
následným odjezdem části seminaristů) třída i v menším
počtu do konce týdne pracovala s obrovským nasazením a
v přátelském duchu pravých rytířů.   

C – Priestor – skúmanie najširších súvislostí tohto, pre diva-
dlo, tak dôležitého pojmu. 
Třída C vnesla do Šumperku zcela nový prvek – miniaturní
Laternu magiku, tedy využití audiovizuálních prvků v ama-
térských podmínkách k dosílení výsledného efektu drama-
turgicko režijního záměru. 

D – Kde domov můj... (kolektívno-individualistická improvi-
zácia na danú tému s dôrazom na používanie rôznych he-
reckých techník a žánrov. Snaha o výpoveď o dobe a nás v
nej.)
Třídu D vedl mezinárodní lektorský tandem Jozef Krasula a
Lukáš Jůza. Dramaturgicko-režijně herecká dílna stavěla na
divadelním vyjádření dobového pocitu posledního desetiletí,
zejména s ohledem na národní povahu Čechů a Slováků, na
rozdělení republiky a na aktuální přesahy. 

III. účastníci
Lektoři:
Václav Martinec, režisér a divadelní pedagog JAMU, Brno
Petr Nůsek, šermíř, Tábor
Peter Janků, scénograf, režisér, hudebník, Poltár, Slovensko
Jozef Krasula, režisér, Partizánské–Slovensko a Lukáš Jůza,

student DAMU, účastník šumperských dílen
Počet seminaristů 40

IV. doplňkový program
Vosto5 Praha – Hrusice 1907 – autorské představení uve-
dené na Šrámkově Písku 2000
FRAK Praha: DUDU (představení souboru bývalých účast-
níků dílny)
Draždiak literární spolek Bratislava:  T. Manna Mário a kou-
zelník (režie: J. Krasula)
Peter Janků: Koncert lektora dílny, slovenského písničkáře,
výtvarníka a režiséra
Ukázky tříd

V. články které vyšly
V Šumperku se do dílen uzavřou mladí divadelníci – Brněn-
ský deník 27. 7. 2000
Divadelní pohoda na konci prázdnin – ? (možná Jihomorav-
ský den 27. 7. 2000)
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I. základní údaje
Z pověření a za finančního přispění Ministerstva kultury po-
řádalo Informační a poradenské středisko pro místní kulturu,
pracoviště pro neprofesionální umění a estetickou výchovu
ARTAMA, Společnost Amatérské divadlo a svět, o. s. a Dům
kultury, s. r. o. Šumperk
Místo konání: Dům kultury Šumperk
Termín: 17.–26. srpna 2001

II. třídy
A – Sen noci svatojánské 
Uchazeči museli předem zaslat písemnou práci. Hereckými
prostředky byly vytvořeny některé situace z klasické Sha-
kespearovy komedie. 

C – Přelet nad kukaččím hnízdem 
Kromě fyzické přípravy základů klasické i moderní panto-
mimy, improvizace, akrobacie a jevištního pohybu vůbec se
dílna pokusila zdramatizovat román J. Keseyho  "Vyhoďte ho
z kola ven", známý jako Formanův film "Přelet nad kukaččím
hnízdem", resp. převést jej do neverbálního tvaru. 

D – Poezie na prkně (Šumperku, sladký Šumperku)
Třída se snažila proniknout do základů poezie a poetičnosti,
jejího propojení s tvořivostí a možnostmi její sdělitelnosti di-
vadelními prostředky – ve výsledném tvaru zejména na prv-
cích dětské poezie. 

E – Člověk je zvláštní zvíře
Novou osobností v Šumperku byl lektor třídy E. O. Lipovský.
Zaměřil se především na práci s pohybovým a fyzickým he-
rectvím, hledáním přirozenosti těla, magie těla, pradávné pa-
měti těla, myšlení těla. Šlo o proces ke sdělení přes
sebepoznání a fyzično. 

III. účastníci
Lektoři:
Ondřej Pavelka, filmový herec, režisér a pedagog 
Michal Hecht, mim a pedagog DAMU Praha
Silvester Lavrík, režisér, autor, umělecký šéf Divadlo Zlín.
Občas hostuje i na Slovensku.
Ondřej Lipovský, absolvent HAMU Praha a AMU Praha
Počet seminaristů 61

IV. doplňkový program
DNO Hradec Králové: Variace na slavné téma Cyrano
Divadlo Jesličky, stálá scéna ZUŠ Na Střezině Hradec Krá-
lové, Adolf Hoffmeister: PARK

Divadlo Jesličky, stálá scéna ZUŠ Na Střezině Hradec Krá-
lové Jesličky, Walt Whitman: Chvíle přirozenosti 
Ondřej Lipovský: Poslední pórek
Elvíra Němečková: Beseda s ukázkami jevištního tanečního
divadla
Michal Hecht: Návrat štiky
Divadlo G Vyškov, Trnka, Tvrďoch, Vymazalová: Zahrada
Ukázky z dílen

V. články které vyšly
Šumperk 2001 – AS 5/2001
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I. základní údaje
Z pověření a za finančního přispění Ministerstva kultury po-
řádalo Informační a poradenské středisko pro místní kulturu,
pracoviště pro neprofesionální umění a estetickou výchovu
ARTAMA, Společnost Amatérské divadlo a svět, o. s. ve spo-
lupráci s Domem kultury, s. r. o. Šumperk
Místo konání: Dům kultury Šumperk
Termín: 16.–25. srpna 2002

II. třídy
A – Člověk na prahu 21. století – publicistický kabaret
Hereckými prostředky byla vytvořena kabaretní koláž o po-
citech člověka na začátku nového věku, o pokleslosti tele-
vizní kultury, snaze středního proudu být středním proudem.
Třída byla zaměřena na hledání textu, na vyjádření stanoviska
a sdělení textu hereckými prostředky. 

B – Pohyb – prostor – komunikace ... tedy tělo a pohyb 
Formou pohybu seminaristé objevovali prostor vlastního
těla. Účastníci společně nacházeli v průběhu týdne cesty ko-
munikace mezi pohybem a prostorem (vně i uvnitř). V závě-
rečném vystoupení třída doslova srůstala s šumperským
parkem.

C  – Než vystoupíte na prkna…
V průběhu dílny na textu Moliérova Dona Juana Patrik Lan-
čarič svým frekventantům přiblížil práci s textem, jeho ana-
lýzou a výkladem, přiblížil jim objevování hereckých
prostředků a tvořením základních dramatických situací. 

D – Autorské divadlo – od herca po režiséra (aneb Hrabání v
Hrabalovi)
Třída se zabývala zpracováním ryze českého autora, Bohu-
mila Hrabala a jeho textů. Komplexnost zpracování provedlo
účastníky nejen autorským divadlem, ale i dílem a životem
autora. Na výsledném tvaru téměř nebylo znát, že nejde o
pravidelnou produkci existujícího divadelního souboru. 

E – Priestor
Široké téma zasahovalo od historie a teorie scénického pro-
storu až k moderním prostředkům laterny magiky, které se
na tématu šumperského okolí (čarodějnické procesy) proje-
vily i v závěrečném vystoupení. 

III. účastníci
Lektoři:
Ondřej Pavelka, filmový herec, režisér a pedagog 
Jiří Lössl, tanečník, pedagog, odborný pracovník IPOS-AR-
TAMA pro scénický tanec
Patrik Lančarič, režisér a pedagog, Pezinok, Bratislava–Slo-
vensko 
Jozef Krasula, režisér, Partizánské–Slovensko 
Peter Janků výtvarník, hudebník, folkový autor a zpěvák, Bra-
tislava–Slovensko
Počet seminaristů 51

IV. doplňkový program
DNO Hradec Králové: Miniminiatury a Divadlo Jesličky, stálá
scéna ZUŠ Na Střezině Hradec Králové: Tři sestry a prsten
Videoprojekce provázaná dílnou J. Krasuly – s důrazem na
herectví
DS Vicena Ústí nad Orlicí: CAMI(áda) 
Peter Janků: koncert
Hudebně-taneční večer. Koncert sourozenců Kočnarů, Jiří
Lössl a Zita Pavlištová: Duel, Elvíra Němečková: Beseda s
video ukázkami scénického tanečního umění
Studio Dům Brno, H. Krejčí, P. Huml: Princ Bhadra a prin-
cezna Vasantaséna
Ukázky z dílen

V. články které vyšly
Setkání mladých amatérských divadelníků – AS 5/2002
Setkání divadelníků doplní fotografie – Šumperský REJ/15.
srpna 2002

NÁRODNÍ DIVADELNÍ DÍLNA ŠUMPERK 2002
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Setkání divadelníků 
doplní fotografie
15. srpna 2002, 10:00, jas
ŠUMPERK – Setkání amatérských divadelníků - divadelní dílna pro-
běhne v Šumperku od 15. do 20. srpna. Letošní ročník doplní česko-
německá fotografická dílna mládeže. 
Mladí lidé jezdí do Šumperka získávat zkušenosti a inspiraci v divadel-
ních disciplínách. Učí se nejen herectví, ale také pohybovým doved-
nostem, vnímání prostoru a práci s textem. Do Šumperka se chystá i
herec Ondřej Pavelka, který vzdělával divadelníky i loni. 
V rámci divadelní dílny proběhnou veřejná přestavení a přednášky. V
sobotu se vystoupí soubor z DNO Hradec Králové s hrou Miniatury a
královehradecké Jesličky s představením Tři sestry a prsten. V neděli
se uskuteční videoprojekce. Následující den uvidí návštěvníci
Cami(ádu) divadelního studia Ústí nad Orlicí. V úterý vystoupí souro-
zenci Kočnarovi a Peter Janků. Přednáška Elvíry Němečkové o scé-
nickém tanci, kterou doplní pohybové minipředstavení Duel se
uskuteční ve středu. V pátek vystoupí Studio Dům Brno s pohádkou
Princ Bhadra a princezna Vasantaséna. Divadelní dílnu ukončí závě-
rečná prezentace jednotlivých tříd. Všechna představení se budou
konat od 19.30 hodin v D123 Domu kultury Šumperk. 

NÁRODNÍ DIVADELNÍ DÍLNA ŠUMPERK 2002
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I. základní údaje
Z pověření a za finančního přispění Ministerstva kultury po-
řádalo Informační a poradenské středisko pro místní kulturu,
pracoviště pro neprofesionální umění a estetickou výchovu
ARTAMA, Společnost Amatérské divadlo a svět, o. s. ve spo-
lupráci s Domem kultury, s. r. o. Šumperk
Místo konání: Dům kultury Šumperk
Šumperk 15.–24. srpna 2003

II. třídy
A – Herecký trénink
Práce ve třídě byla věnována specifickému pojetí jednoty fy-
zického a hudebního herectví, rytmu, inspiraci v mnoha kul-
turních oblastech, divadlu exprese, které stírá hranice mezi
projevem hereckým, tanečním či pěveckým. Práce byla fy-
zicky i psychicky velmi náročná. 

B – Scénografia?
Lektor Peter Janků se pokusil propojit místo a jeho inspiraci
s uměleckou tvorbou pro herectví jiné skupiny (viz dále).
Třída tak spolupracovala na jevištní podobě výsledné multi-
mediální prezentace Fausta, a to prostředky videa, fotogra-
fie, světla, barev i objektů. Rozsáhlý exkurz do historie a
vývoje jevištního výtvarnictví a divadelního prostoru by vydal
na samostatnou dílnu. 

C – Faust
Obrovské sousto pro každého divadelníka si v této třídě
našlo svoje téma. Obsah byl zredukován a podlehl osobité
výpovědi mladých lidí. Ve spolupráci s třídou B vznikl tvar
hodný zcela regulární jevištní existence. 

D – Improvizace 
Třída se věnovala Divadelní improvizaci jako osobitému
sportu tak, jak ji pojímá Česká improvizační liga. Lektor Mar-
tin Pleše nabídl frekventantům v průběhu semináře tréninky
různých disciplín divadelní improvizace, uvolnění fantazie, re-
akcí, inspirace atd. 

E – Mimická dílna v Šumperku
Mim Josef Tichý pracoval s účastníky na poctivých základech
klasické pantomimické práce, tvorbě postavy, nonverbálním
vyjadřování, autentizaci a stylizaci. 

III. účastníci
Lektoři:

Viliam Dočolomanský, slovenský režisér a divadelní pedagog
(FARMA V JESKYNI)
Peter Janků výtvarník, hudebník, folkový autor a zpěvák, Bra-
tislava–Slovensko
Ondřej Pavelka, divadelní a filmový herec, režisér a pedagog 
Martin Plešek, herec a režisér, člen improvizační skupiny
O.T.I.SK
Josef Tichý, mim, herec, autor, divadle Image Praha
Počet seminaristů 64

IV. doplňkový program
Divadlo KUSY CUKRU Kremnica: Etudy (pohybové divadlo)
DNO Hradec Králové: Okolo stola & jiné 
Peter Janků: Koncertorecitál
Divadlo JESLIČKY Hradec Králové: Zatracený chlapi (pásmo
divadelně provedené poezie americké básnířky beatnické ge-
nerace Wendy Cop)
Josef Tichý: Že by pantomima? 
Divadlo Šest Pé Partizánske – W. Saroyan – J. Krasula: Tra-
cyho tiger
Ukázky z dílen

V. články které vyšly
Šumperk 2003 – Setkání mladých amatérských divadelníků
– AS 5/2003
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I. základní údaje
Z pověření Ministerstva kultury ČR pořádalo Národní infor-
mační a poradenské středisko pro kulturu, pracoviště pro ne-
profesionální umění a estetickou výchovu ARTAMA Praha a
Občanské sdružení Společnost Amatérské divadlo a svět ve
spolupráci s Divadlem Šumperk
Místo konání: Divadlo Šumperk
Termín: 13.–22. srpna 2004

II. třídy
B – Divadlo nevyslovených slov 
Práce ve třídě byla věnována cestě k nonverbálnímu divadlu,
komunikaci beze slov či za pomoci zvuků. Varianty příběhů ze
života komplikované různými překážkami pomáhaly účastní-
kům odhalit podstatu divadelního jednání, a tím i jednání me-
zilidského. 

C – Šerm a šarm aneb V trojhranném klobouku Cassanovy
Ve třídě s názvem Šerm a šarm…, se frekventanti seznámili
s francouzskou školou šermu, s reáliemi a chováním příslu-
šejícím době „Ludvíků“ a vytvořili i své vlastní drobné cho-
reografie.

F – Autorské divadlo
Stěžejním materiálem pro třídu F se staly renesanční novely,
které posloužily pro přípravu autorské inscenace (dramatur-
gie, režie, herectví). Lektor se pokusil se svými frekventanty
vycházet z lidového divadla a prvků commedie dell´arte a
v průběhu týdne vytvořili řadu skečů významově přesahují-
cích svoji italskou předlohu. 

G – Základy kontaktní improvizace a improvizace spojená s
uvědoměním si těla
Základem pro práci se stalo rozvíjení následnosti pohybů v
těle, flexibilita kloubního systému, využívání váhy těla, práce
s těžištěm těla, vyvážená poloha těla, společný vnitřní dia-
log. Šlo z velké části o objevování energií v sobě a kontaktu,
o uvolnění a využití svého tělesného potenciálu ke sdělení
vztahů a pocitů.

H - Moderní současné divadlo, režie a herectví 
Třída vedená Patrikem Lančaričem zpracovávala současná
témata odcizení se ve světě plném internetu, chatu, přezdí-
vek (nick), absence lidských vztahů – s využitím aktuálních a
vlastních materiálů, stejně tak jako klasických textů nazíra-
ných současnýma očima. 

III. účastníci
Lektoři:
Juraj Benčík, slovenský mim, herec a pedagog, Bratislava–
Slovensko
Petr Nůsek–Sacher, šermíř a pedagog, majitel agentury
Argo, Tábor
Jozef Krasula, režisér a autor, Partizánské–Slovensko 
Jana Sýkorová, lektorka moderního tance a kontaktní im-
provizace HAMU Praha
Patrik Lančarič, slovenský režisér a asistent na VŠMU v Bra-
tislavě–Slovensko
Počet seminaristů 53

IV. doplňkový program
Maturitní práce 4. ročníku Pražské konzervatoře – Jan No-
votný, J. W. v. Goethe: Faust
Divadlo Vosto5 Praha: Snieźka 
Pantomimické představení Juraje Benčíka
Divadlo Motýlci a kozičky Brno, Klára Mazlová: Malá rošáda
a Divadlo DNO Hradec Králové: Epos, Oslík
Peter Janků: Koncert
Ukázky z dílen

V. články které vyšly
Rozhovor s lektory – interní materiál pro potřeby dílny.

NÁRODNÍ DIVADELNÍ DÍLNA ŠUMPERK 2004
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I. základní údaje
Z pověření a finančního přispění Ministerstva kultury pořá-
dalo Národní informační a poradenské středisko pro kulturu,
pracoviště pro neprofesionální umění a estetickou výchovu
ARTAMA Praha, Společnost Amatérské divadlo a svět, o. s.
ve spolupráci s Divadlem Šumperk
Místo konání: Divadlo Šumperk
Termín: 12.–21. srpna 2005

II. třídy
Třída A – Paměť stromu
Jiří Lössl vedl dílnu pohybového divadla. Jeho třída se zabý-
vala taneční improvizací propojenou s výtvarnými výstupy
pod názvem Paměť stromu. 

Třída B – Ujetá rodinka
Práce ve třídě pod vedením Juraje Benčíka se zabývala ze-
jména prací s předmětem na jevišti a v dramatické akci. Byly
vytvořeny dva příběhy, technicky každý jiný, dávající obrázek
o spektru možností práce s objekty na jevišti. 

Třída C – Než slunce zapadne, nezůstane jediné oko suché,
pokladnice plná a ničí život jistý
Třídu C opět vedl šermíř a pedagog Petr Nůsek–Sacher. Ten-
tokrát se rozhodl pro výuku boje šavlí a ve své dílně přemě-
nil své studenty na piráty. Opět nešlo pouze o šerm, ale o
širší souvislosti divadelní práce spojené s výukou šermířské
techniky. 

Třída D – E Mezi divadlem a filmem
Spolupracující třídy D & E (Proč jsem tady a co chci – Mezi
divadlem a filmem) byly pro Šumperk novinkou – přestože k
jejich realizace mělo původně dojít již před rokem. Věnovaly
se filmovému herectví, výtvarné a organizační přípravě filmu
včetně jeho realizace – to vše v šumperských exteriérech.
Všichni účastníci se společně podíleli na dramaturgicko pro-
dukční přípravě scénáře, a to již dlouho před konáním šum-
perské dílny. Na místě vznikl během týdne pozoruhodný
krátký film s názvem Konkurs 05, který by jistě úspěšně kon-
kuroval běžné produkci, která se pohybuje v soutěžích a pře-
hlídkách filmových amatérů či studentů FAMU. 

Třída F – Autorské divadlo
Třída se věnovala autorskému divadlu tentokráte bez použití
literární či dramatické předlohy. Režisér Jozef Krasula vytvořil
se svými frekventanty skvělé představení reflektující sou-
časný (ne vždy radostný) pohled na svět.

Třída G – Moderná rozprávka – Divadlo súčasného príbehu 
Pod názvem Moderná rozprávka – Divadlo súčasného prí-
behu – prozkoumávali mladí herci a režiséři kruté a hororové
stránky klasických pohádek s akcentem na jejich dramatic-
kou výpověď a aktuálnost pro potenciálního diváka. 

Třída H – Proces dramatizace do neverbální podoby se vším
všudy
O jeden den později (z důvodu zaneprázdnění lektora jinými
povinnostmi) začala pracovat třída H. Z široce pojaté dílny
vzešel kvalitní výsledný tvar, příběh obrazů a lidí v nich. 

III. účastníci
Lektoři:
Jiří Lössl, tanečník, performer, pedagog 
Juraj Benčík, mim, herec a pedagog
Petr Nůsek, profesionální šermíř a divadelník 
Ondřej Pavelka, herec, režisér a pedagog 
Andrea Némethová, kostýmní výtvarnice a Peter Janků, vý-
tvarník, hudebník
Jan Březina, kameraman a Daniel Čámský, hudebník a orga-
nizátor 
Jozef Krasula, slovenský režisér
Patrik Lančarič, slovenským režisérem a pedagogem
Počet seminaristů 73

IV. doplňkový program
Koncert lektora dílny Petera Janků (slovenský folk) s názvem
„Kamaráti a ja“
Rádio IVO – improvizované jevištní vysílání Život nedoceníš 
Divadlo Motýlci a kozičky Brno – Klára Mazlová – Parníček +
minikoncert souboru Ježíšovy tepláky
Představení tří forem pohybového divadla (Juraj Benčík, Jiří
Lössl, Michal Hecht – všichni lektoři letošních dílen)
Filmová projekce spojená s přednáškou o filmovém herectví
Závěrečná prezentace jednotlivých tříd

V. články které vyšly
Šumperský divadelní slabikář – zpráva o dílně – AS 6/2005
Divadelní dílna 2005 v Šumperku ve fotoreportáži – Šum-
perský REJ/24. 8. 2005 Rozhovor a fotoreportáž z divadel-
ního pohřbu Karla Tomase – Šumperský REJ/31. 8. 2005
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Rozhovor z divadelního 
pohřbu Karla Tomase
Šumperk - Divadlo Šumperk zažilo v sobotu
20. 8. před půlnocí pohřeb velikána a dlou-
holetého organizátora Divadelní dílny v Šum-
perku Karla Tomase, který svou milovanou
profesi opouští a hledá nové působiště i ži-
votní styl v Anglii. Zdánlivě neslučitelný pří-
běh člověka z Prahy, který si ale naše město
oblíbil a řadu let se sem pracovně i sou-
kromě vracel. 
Karel Tomas působil léta v NIPOSu - Ná-
rodně informačním a poradenském stře-
disku pro kulturu, které bylo v roce 1905 z
podnětu tehdejší Národní rady ustanoveno
pro sdružování umělců a spolků, aby organi-
zovalo a koordinovalo jejich setkávání, dílčí
činnost a později i studium a metodiku. V
útvaru ARTAMA, zaměřeném na neprofesi-
onální umělecké aktivity, Tomas řadu let or-
ganizoval semináře, divadelní dílny,
přehlídky, festivaly a soutěže. Dnes se jeho
život ubírá do Anglie, kde v této a podobné
činnosti pro kulturu a mládež bude pokračo-
vat. Určitě ho však uvidíme na příští Diva-
delní dílně, kterou si podle svých slov
nenechá ujít. 

Divadelní dílna se nekoná poprvé. Kolikátý
jste uspořádali letos ročník? Kolikátá je to
vaše dílna, na níž se autorsky podílíte?
Karel Tomas: „Moje jedenáctá, celkově
šestnáctá, když to vezmu i se dvěma díl-
nami, které byly před rokem 89 v Brně. Od
roku 95 pak každý rok v Šumperku.“ 

Pracujete s mladými lidmi, jak jste se ale k
této práci dostal?
Karel Tomas: „Tím že pracuji, dříve se tomu
říkalo metodik, dnes je to samostatný od-
borný pracovník kultury a umění a mám na
starosti mladé netradiční amatérské divadlo.
Není to přesně vymezeno, nemá přesné
okraje, takže děláme přehlídky Šrámkův
Písek, to je přehlídka víkendová a není čas
dělat dílny. Proto v 80. letech, kdy byl Písek
jako bienále, vznikla Dílna Šrámkova v Písku,
což byla tady ta dílna. Prošla sice během let
různými jmény, ale je to pořád ta samá Dílna
se svým původním charakterem.“ 

Dílna se sice v Šumperku koná již více let,
do podvědomí místních se však nedostala.
Co je tedy jejím smyslem? 
Karel Tomas: „Podstatou Dílny je, aby sku-
pinka mladých lidí, většinou divadelníků, pra-

covala týden s osobností nebo kolem osob-
nosti, která je buď profesionálem přímo v di-
vadle, nebo v některém příbuzném oboru a
která je ochotna s nimi tvořit, vytvářet a pře-
dávat zkušenosti, ale i korigovat práci tak, že
na závěr něco vznikne společnou prací. Není
to takové to klasické učení ve smyslu učitel
a žák, i když to v některé fázi práce i tak vy-
padá, ale jde o hledání společné energie,
společného jazyka a o to, aby z toho nako-
nec něco bylo.“ . 
Které osobnosti se na dílně během let podí-
lely? 
Karel Tomas: „Osobnosti, které jsou zde
letos, představovat ani nemusím, jejich
jména to poví za ně. Dvakrát tady také byla
Jano Koubková, slovenský režisér Silvester
Lavríka, který dostal cenu Alfréda Radoka i
Josef Brůček, výtvarník a sochař. Z období
před mým působením zde byla i žurnalis-
tická třída vedená Alexem Keonigsmar-
kem.“ 

Jací lidé mají o dílnu zájem? Setkáváte se i
s profesionály, kteří k vám přijedou podívat
se na nové tvůrčí modely?
Karel Tomas: „Většinou to jsou amatérští di-
vadelníci, z devadesáti procent, ale objeví se
i člověk z příbuzného oboru, který sám ne-
dělá divadlo, ale třeba jiný obor umění –
tanec nebo dabing a divadlo dělají jen okra-
jově, protože je to zajímá. Když je zde šer-
mířská škola, přijedou lidé, kteří šerm dělají,
a zajímá je, co nového se mohou naučit. A
většinou k tomu přičichnout a pak se už vra-
cejí rok co rok.“ 

Sledujete osud mladých lidí, kteří se v dílně
během let mihnou? Najde se i nějaká zářná
osobnost, která se později uplatní jako pro-
fesionál?
Karel Tomas: „Několik lidí přešlo k profesio-
nálnímu divadlu. Před deseti lety tady byla
taková hradecká líheň z Hradce Králové. Já
bych ta jména nerad říkal, protože v každém
ročníku je vždy pár lidí, kteří jsou přijatí na
DAMU nebo JAMU. Letos tu máme hned
čtyři přijaté, na režii, alternativu a na herec-
tví. Většina z nich pak přijede, i když to už
jsou konzervatoristé. Někteří sem jezdí i ně-
kolik let.“ 

Jak jste tedy pojali letošní dílnu? Je těžké
zorganizovat lektory?
Karel Tomas: „ Letos vzniklo osm dílen. Je-
jich zaměření je rozdílné a vždy je třeba ur-
čitého kompromisu mezi tím, vypadá to
vulgárně, když to takto řeknu, ale jaké lek-

tory seženeme. Ale není to tak přesné, něk-
teří jsou vybírání programově, ne vždy se
však všichni sejdou. Pak společně s lektory
hledáme, o čem by dílna měla být ve
smyslu, co je zajímá a co vlastně zároveň
lidem chybí. Samozřejmě, že lektor nemůže
dělat něco, co ho samo nerajcuje, ale stejně
tak nemůžeme chystat jen to, o co není už
dnes zájem. 

Letos se svou prací končíte, proč?
Karel Tomas: „ Stěhuji se do Anglie. Man-
želka tam má práci a já ji budu následovat. 

Nebude vám práce pro divadlo chybět? Vy-
držíte to vůbec?
Karel Tomas: „Samozřejmě že bude, ale půl
roku nehodlám nic dělat, jen udržovat teplo
rodinného krbu. Ale oslovila mě již tamní po-
bočka amatérského divadla a spolupráce se
jistě časem vyvine. Prozatím pro ně budu
dělat, i když to bych mohl i odsud, interne-
tové stránky evropského divadla. Příští rok
se ale v Šumperku rozhodně uvidíme, Dílnu
si nenechám ujít.

Karel Tomas byl po závěrečných ukázkách
svými mladými "studenty" požádán, aby pro-
nesl závěrečnou řeč. Vzal to způsobem
svým vlastním a přečetl svůj nekrolog. Ne-
tušil ovšem, co bude vzápětí následovat. 
Opona šla nahoru a překvapeného Tomase
uložili jeho "žáci" do dřevěné rakve, u níž dr-
želi čestnou stráž členové pirátského oddílu.
Pohřebního slova se ujal Ondřej Pavelka a
nezapřel v sobě herce. Na jevišti nechyběla
ani "vdova" Alena Crhová, dlouholetá Toma-
sova kolegyně.
Dramatičnosti celé akce dodávaly plačky a
dívky v tradičním kostýmku králíčka Play-
boje, které s cedulkami nabádaly diváky, kdy
mají pronést ono správně procítěné "OHHH"
nebo "BRAVO". 
Rakev byla silnými muži vynesena z jeviště
a putovala do přichystaného auta, které To-
mase odvezlo na poslední odpočinek při
jeho cestě do Anglie.
Rozloučení před divadlem přihlíželo na osm-
desát přítomných aktérů Divadelní dílny,
kteří se po slavnostní salvě vydali v průvodu
se svíčkami za rakví svého "učitele", aby
uctili jeho tichý odchod.

31. srpna 2005, 19:12, Šumperský REJ, Sta-
nislava Marešová
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I. základní údaje
Z pověření a finančního přispění Ministerstva kultury a MeÚ
Šumperk pořádala Společnost Amatérské divadlo a svět, o.
s. za odborné garance NIPOS-ARTAMA Praha ve spolupráci
s Městským divadlem, Střední zdravotnickou školou a MěÚ
v Šumperku. 
Místo konání: Divadlo Šumperk
Termín: 11.–20. srpna 2006

II. třídy
Třída A – V korunách stromů 
Třída se věnovala základům kontaktní improvizace - budování
vztahů k prostoru, k partnerovi, k prostředí. Práci s vlastním
tělem, časem, gravitací - budování příběhu.  

Třída B – Řekni mi
Třída B byla určená lidem se zájmem o hereckou práci. Důraz
dílny byl kladen na autentický herecký projev, hledání vlast-
ních minipříběhů a jejich sdělení minimálními prostředky v
rámci prezentace. 

Třída C - Boj na život a na smrt v šumperském cirku... 
Dílna se celý týden věnovala zašlé slávě gladiátorských her.
Seminaristé byli seznámeni nejen s teorií (literatura, DVD
atd.) ale i praktickému výcviku v boji se sicou, trojzubcem,
sítí, mečem a se základy akrobacie. 

Třída E - Pouličné divadlo alebo... Ako možno zahrať Sha-
kespeara za pol hodiny
Práce ve třídě byla založená na práci s textem Shakespea-
rovy tragédie „Othello“. Hledáním a zpracováním základních
prvků příběhu dospěla třída pod vedením lektora k inscenaci,
kterou třída předvedla nejen v sobotním závěrečném večeru,
ale i v ulicích města v odpoledním představení. 

Třída G - Překvapení
Lektor třídy G připravil pro své seminaristy jako výchozí bod
k inscenaci písničku skupiny MUSE - Butterflies and Hurica-
nes. Hlavním tématem třídy se stal tzv. Motýlí efekt, kdy
účastníci spolu s lektorem hledali formu a prostředky jak sro-
zumitelně sdělit divadelními prostředky cestu od mávnutí
motýlího křídla na jedné straně země, až k hurikánu na opač-
ném konci naší planety. 

III. účastníci
Lektoři:
Jiří Lössl, tanečník, performer, pedagog 
Ján Šimko, slovenský režisér a teatrolog
Petr Nůsek, profesionální šermíř a divadelník 
Jakub Nvota, slovenská režisér 
Patrik Lančarič, slovenským režisérem a pedagogem
Počet seminaristů 61

IV. doplňkový program
Divadelné združenie Partizánske, Slovensko - Charms / Kra-
sula: Spomienky budúceho starca
Odevšad a Michal Hecht - Večer pantomimy
Společné lehce sportovní odpoledne (povinné pro všechny
třídy), večerní exhibice všech lektorů, promítání filmu Kon-
kurz 05 (loňská dílna O. Pavelky)
Divadlo TotO Praha - N. V. Gogol / H. Jůzlová: Vij 
Závěrečné ukázky z dílen

V. články které vyšly
S.M.A.D. - Setkání mladých amatérských divadelníků – Šum-
perk 2006 – AS 5/2006

NÁRODNÍ SETKÁNÍ MLADÉHO DIVADLA 2006
Setkání mladých amatérských divadelníků (S.M.A.D.)
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I. základní údaje
Z pověření a finančního přispění Ministerstva kultury a MěÚ
Šumperk pořádala Společnost Amatérské divadlo a svět, o.
s. za odborné garance NIPOS-ARTAMA Praha ve spolupráci
s Městským divadlem, Střední zdravotnickou školou a MěÚ
v Šumperku. 
Místo konání: Divadlo Šumperk
Termín: 17.–26. srpna 2007

II. třídy
A – Pod jednou střechou a pěkně od podlahy
Třída se věnovala klasickému dramatickému herectví, práci
s textem, se svým tělem a myšlením. Jako materiál si vy-
brala dialogy ze hry Višňový sad Antona Pavloviče Čechova.
V závěrečném vystoupení, které bylo kladně hodnoceno
všemi účastníky, propojila toto klasické herectví s herectvím
nadhledu, s audiovizuálními prostředky i s náhledem do
vlastního procesu práce v dílně a pokusila se i o vedenou im-
provizaci nad pevným textem. 

B – Pouliční /skryté/ divadlo
Třída studovala a vytvářela věrohodné a realistické životní si-
tuace, inscenované na ulici tak, že v divácích vznikl dojem, že
jde o skutečnost. Balancovala na pomezí hry a reality, tím ot-
vírala nové pohledy na veškeré dění kolem nás, dávala mož-
nost úvahám, co je skutečné a co inscenované v našem
každodenním životě. Do těchto situací vkládala inscenované,
téměř až stylizované prvky, které byly pro kolemjdoucí di-
váky překvapením. Nejvíce ze všech tříd propojila svoji práci
s šumperským prostředím, upozorňovala na skutečnosti,
kterých si každodenní kolemjdoucí, šumperská veřejnost už
odvykla všímat, které se staly v rámci každodenního stereo-
typu neviditelnými.

F – DIVADLO jako poezie, POEZIE jako divadlo
Třída pracovala na autorském představení inspirovaném po-
ezií J. H. Krchovského. Zabývala se všemi stránkami tvorby
autorské inscenace. Již v procesu výběru se účastníci se-
známili s celým dílem Krchovského a jeho možnými výklady,
vyzkoušeli si, jak lze jednotlivé básnické drobnosti interpre-
tovat a jak vzniklý názor přetavit do kompletní inscenace,
která prvky textu rozšíří o další stránky jevištního projevu.

G – HUDEBNÍ DIVADLO...? DIVADLO HUDBY...?
Základními vyjadřovacími prostředkem této třídy byly hudba,
zpěv, tón, zvuk a rytmus... Formou trampského muzikálu se
účastníci této třídy vyjadřovali k současným tématům (vztah

člověka k přírodě, k lidem kolem sebe i k bytosti, která dříme
v člověku uvnitř). Práce dokázala strhnout zpočátku velmi ne-
sourodou směs lidí a nástrojů, různé stupně dovedností a ži-
votních zkušeností k úžasnému výkonu, který diváky v
závěrečné ukázce zcela pohltil.

H – DIVADELNÍ DÍLNA NEVERBÁLNO
Účastníci dílny se celý týden věnovali základům klasické i
moderní pantomimy a akrobacie, poznávali svoje tělo, jeho
možnosti i schopnosti. Fyzicky náročný trénink kombinovali
se scénickými prvky, tedy hledání významu, celku, působení
ve vztahu k divákovi. Jednotlivé prvky nakonec stmelili do
představení, které mělo charakter komplexního vystoupení,
kde každý měl své místo.

III. účastníci
Lektoři:
Luboš Veselý, herec a pedagog
Juraj Benčík, slovenský herec, mim a publicista 
Jozef Krasula, slovenský režisér 
Patrik Lančarič, slovenský divadelní a filmový režisér
Michal Hecht, mim a pedagog, Praha
Počet seminaristů 72

IV. doplňkový program
Součástí běhu dílny byly i doprovodné programy: 
Túlavé divadlo – Jakub Nvota: Hamlet 
Improvizační liga, Praha – Improvizační zápas
Divadelní soubor E. Krumpáče, Rosice u Brna – Zlatý kolovrat
Promítání filmu DVD (Rozhovor s nepriateľom: režie Patrik
Lančarič) a ukázek z minulých ročníků 
Divadlo „Šesť pé“ pri DZ Partizánske: Hra na ocina a ma-
minu
Závěrečné ukázky z dílen

V. články které vyšly
Šumperské názvosloví – AS 5/2007
Rozhovor a fotoreportáž z divadelního pohřbu Karla Tomase
– Šumperský REJ/31. 8. 2005
Mladí divadelníci ukryli císaře Josefa II. – Šumperský a jese-
nický deník/27.8.2007
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Mladí divadelníci
ukryli císaře Josefa II.

ŠUMPERK - Pod vrstvou zelené montážní pěny
zmizela na dva dny socha císaře Josefa II. na
Hlavní třídě v Šumperku. Nikdo z kolemjdoucích
netušil, že skupina dívek balících sochu patří k
prázdninové Divadelní dílně v Šumperku a že celé
dění je vlastně součástí pouličního skrytého diva-
dla, které s účastníky jednoho ze seminářů
zkoumá slovenský mim Juraj Benčík.

Ten také akci zpovzdálí natáčel videokamerou, aby

výsledek mohl předvést na závěrečném předsta-
vení všech tříd dílny. Kdo z kolemjdoucích se ze-
ptal, dostal vysvětlení, že anglická sochařka si tady
připravuje formu pro nový odlitek. „Tak se nám
Josef změnil ve vodníka,“ konstatoval jeden z ta-
zatelů a vyfotil si dílo mobilem.

„Naším cílem je vzbudit zájem lidí a překonat vži-
tou lhostejnost. Prostředkem je socha, kterou už
většina lidí přestala vnímat. Zajímalo nás také, jak
budou lidé na náš zásah reagovat,“ řekl Juraj Ben-
čík, když z blízké uličky sledoval akci studentů.
Mohl být spokojen, protože někdo dokonce přivo-
lal městskou policii a oznámil, že kdosi balí sochu
do fólie a plpá na ni jakousi hmotu. V sobotu pak
dívky uspořádaly u zakrytého Josefa anketu. Ptaly
se lidí, zda vědí, kdo na podstavci stojí a co vyko-
nal. Jen necelá pětina dotázaných věděla, o jakou
osobnost jde. Ostatní hádali, že je to císař Franz
Josef, nějaký císař, Schiller, Masaryk, nebo do-
konce Napoleon. Jen deset procent lidí vědělo, že
součástí plastiky je klobouk, téměř nikdo nevěděl
nic o její historii a o tom, jak se do Šumperka dostala.

„Pouze jediný člověk nám řekl, že socha mocnáře
by tu stát neměla, že máme dost jiných osobností,
které by si tuto poctu zasloužily,“ řekl Benčík.

Týdenní setkání mladých amatérských divadelníků
z Česka i Slovenska se koná v Šumperku každý
rok. Letos mělo pět tříd věnovaných herecké práci
s klasickým textem, divadlu poezie, hudebnímu di-
vadlu, skrytému divadlu a pantomimě. Do Šum-
perka se sjelo sedmdesát seminaristů, úlohy
lektorů se ujaly přední osobnosti českého a slo-
venského divadla.

„Prostory v divadle, na internátu, v parcích i dal-
ších exteriérech města jsme nadšeni. Šumperk je
malebné město a už dlouho je i jedním z našich
spoluherců,“ řekla jedna z organizátorek akce
Alena Crhová.

Autor: Stanislava Rybičková 
Šumperský a jesenický deník
27.8.2007
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I. základní údaje
Z pověření a finančního přispění Ministerstva kultury a MěÚ
Šumperk pořádala Společnost Amatérské divadlo a svět, o.
s. za odborné garance NIPOS-ARTAMA Praha ve spolupráci
s Městským divadlem, Střední zdravotnickou školou a MěÚ
v Šumperku. 
Místo konání: Divadlo Šumperk
Termín: 15.–24. srpna 2008

II. třídy
A – Jako Shakespearovi řemeslníci ze snu noci
Dramaturgicko – režijně – herecká třída svedla úspěšný
zápas o uchopení některých vybraných scén z Shakespea-
rova Snu noci svatojánské. Na tomto materiálu se učili obec-
nější zákonitosti herectví, režijní i dramaturgické práce. 

B – Máme svoje právo na lenivosť a nevieme sa dočkať šum-
perka!
Dílna autorské tvorby tematizovaná pamfletem Právo na le-
nost, který r. 1883 vydal Paul Lafargue. Vlastní i převzaté
texty často vstupovaly do existenciálních a filozofických
vztahů, při jejichž tvorbě si frekventanti uvědomovali mno-
hem širší souvislosti. Bylo pracováno se slovem a se styly ja-
zyka. Výsledek byl bohužel na první shlédnutí poněkud méně
srozumitelný. 

E – Cesta zo Šumperka
Třída pracovala na autorském představení inspirovaném tzv.
„pokleslými žánry“ – neboť právě zde lze v relativně čisté
podobě specifikovat žánry. Při práci nakonec zúžila svoje za-
měření na sci–fi. Scénická montáž z různých povídek psa-
ných na jedno téma vyústila ve velmi citlivé a působivé
představení.

G – Ľudová tradicia kontra moderný svet
Konfrontace lidové tvorby s tvorbou moderního světa. Li-
dové jevy mají svůj odraz v moderním – a naopak: mnohé
moderní jevy mají svoje kořeny v lidovém. A lidové, potažmo
i moderní jevy v souladu se středověkou smíchovou kulturou
(viz M. Bachtin) či psychoanalýzou S. Freuda vždy provází
sexualita. Její projevy, i ve smyslu pojítka mezi lidovými tra-
dicemi a moderním světem se snažila tato třída autorského
divadla zpracovat do hudebně tanečně herecké montáže.  

H – Divadelní dílna groteska
Účastníci se seznámili se základy pantomimy, anatomií gagu,
tvorbou příběhu a jejich použitím v kinematografii. V průběhu
práce se dotkli každé oblasti procesu realizace němé gro-
tesky, od hledání nápadů, etudování, psaní scénáře, výběru
hudby, zkoušení, až po finální natočení, střih a projekci pro
ostatní seminaristy.

III. účastníci
Lektoři:
Václav Klemens, režisér a umělecký šéf ostravského Diva-
dla loutek 
Ján Šimko, režisér, dramaturg, divadelní vědec Bratislava
Jakub Nvota, režisér, autor a herec
Patrik Lančarič, slovenský divadelní a filmový režisér
Michal Hecht, mim a pedagog, Praha
Počet seminaristů 68

IV. doplňkový program

Součástí běhu dílny byly i doprovodné programy: 
TotO divadlo Praha – Etgar Keret: Knellerův letní tábor 
Túlavé divadlo o. z. Bratislava – Jakub Nvota, Kamil Žiška: In
vino...
Ašlerovo komikadze – nucený výsek Aš – A. Trčková, P. Buš-
ková: Tkadleny
Divadlo Bez Prken Praha – J. Gregor, P. Hyka: Jarmark 
Kusy cukru Kremnica – podle D. Charmse: Teraz porozprá-
vam (monodrama)
Závěrečné ukázky z dílen

V. články které vyšly
Film na konce srpna – AS 5/2008
V Šumperku bude v srpnu opět živo – Šumperský REJ/11.
srpna 2008

SETKÁNÍ MLADÝCH AMATÉRSKÝCH DIVADELNÍKŮ 
– DIVADELNÍ DÍLNA ŠUMPERK 2008
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I. základní údaje
Z pověření a finančního přispění Ministerstva kultury a MěÚ
Šumperk pořádala Společnost Amatérské divadlo a svět, o.
s. za odborné garance NIPOS-ARTAMA Praha ve spolupráci
s Městským divadlem, Střední zdravotnickou školou a MěÚ
v Šumperku. 
V letošním roce proběhl již 15 ročník v novodobé historii této
akce, která se každoročně koná v Šumperku od roku 1995.
Před rokem 1989 byla součástí celostátní přehlídky Šrámkův
Písek (jako její vzdělávací část) a konala se jednou za dva
roky (3x v Šumperku, 1x v Brně). V letošním roce se poda-
řilo opět obě akce propojit a to nejen personálně, ale i v ob-
lasti zasažených souborů a frekventantů mladého a
experimentálního divadla.
Místo konání: Divadlo Šumperk
Termín: 14.–23. srpna 2009

II. třídy
Třída A – V herecké třídě s přídechem dramaturgické a re-
žijní práce se pracovalo na dramatizaci, resp. převodu na
scénu novely Franze Kafky Proměna. Třída pojala téma
hodně široce, hledala svoje témata v zázemí pražského
Němce židovského původu, zkoušela hudební i taneční pro-
jev. Ve výsledném minipředstavení využila zajímavé členěné
prostředí spojovacích prostor šumperského divadla.

Třída B – Revolúcia nebude v televízii / odnauč sa vravieť nie
/ máte, čo ste si zaplatili
Téma revoluce a odpor k oficiální mediálně televizní kultuře
se svými frekventanty zpracovával Ján Šimko. A to na ma-
teriálu vycházející z vlastních písňových textů, na tvrdé mu-
zice, na ryze autorském divadelním projevu. Účastníci prošli
zkratkou moderního herectví, herectví mediálních show a vy-
zkoušeli si, jak sdělovat téma přes divadelní postupy odci-
zení, zkratky, klipu.

Třída E – Cabaret
Cabaret...pôvodný, starý, Parížsky... 
Lektor Jakub Nvota se svou třídou prošli historií kabaretu i
jeho formami a snažili se oprostit jeho žánrovou jedinečnost
od představ vtloukaných společnosti lacinou televizní zába-
vou. Frekventanti, psali jednotlivé skeče a zkoušeli kompo-
zici, ve které by mohly fungovat. Pro závěrečnou prezentaci
využili prostor vinárny pod divadlem, který se ukázal jako
velmi stylotvorný. 

Třída G – Obrazová vizulizácia operných árií
Slovenský režisér a pedagog Patrik Lančarič se se svojí tří-
dou pustil do tématu, které se mezi amatérskými divadel-
níky vyskytuje jen zřídka a u mladých lidí naprosto výjimečně:
do opery. Tedy ne přímo do zpěvu, šlo o dramatizaci a obra-
zovou vizualizaci textů operních árií. Ale s tím šlo ruku v ruce
zázemí – poslech výběru operních árií, jejich spojování s vý-
tvarným uměním, uvažování nad nimi z hlediska divadla i
společensko kulturního zázemí, přemýšlení, jak jejich obsah
sdělit nejen jejich textem (který bývá často v jazyce ne zcela
srozumitelném).

Třída J – Pohyb - ticho - dech 
Lektor třídy Jiří Lössl se věnoval se svými frekventanty mož-
nostem lidského těla (nejen) na jevišti. Účastníci se pohy-
bovali ve světě objevování svých možností a kontaktní
improvizace s ohledem na sdělení prožitku. Na kolektivním
cítění pohybu a prostoru. 

III. účastníci
Lektoři
Luboš Veselý, herec, režisér a pedagog
Ján Šimko, slovenský režisér a dramaturg 
Jakub Nvota, režisér, autor a herec
Patrik Lančarič, slovenský divadelní a filmový režisér
Jiří Lössl, tanečník, performer a pedagog 
Počet seminaristů 71

IV. doplňkový program
Divadelní soubor E. Krumpáče, Rosice u Brna: Lukáš He-
mala: Podivný případ pana Olivera 
Divadelní soubor E. Krumpáče, Rosice u Brna, Simona Pe-
ková: Dvě sestry 
Theatr ludem, Ostrava, Hana Galetková a kolektiv: Naroze-
niny (inscenace ze Šrámkova Písku 2009)
Peter Janků: Folkové reportáže
Patrik Lančarič: Ladislav Chudík (dokumentární film)
Levočská divadelná spoločnosť Levoča, Václav Pankovčín –
Vlado Benko: Pastier (inscenace ze Scénické žatvy 2008)
Závěrečné ukázky z dílen S.M.A.D.

V. články které vyšly
S.M.A.D. Šumperk 2009 – AS 5/2009
Sedm desítek amatérů se učí na dílně S.M.A.D. Šumperk –
Šumperský a Jesenický deník/21.8.2009
Taneční dílna na Setkání mladých amatérských divadelníku v
Šumperku 2009 očima jedné seminaristky  – pam, pam 3/2009
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I. základní údaje
Z pověření a za finančního přispění Ministerstva kultury po-
řádá NIPOS-ARTAMA ve spolupráci se Společností Amatér-
ské divadlo a svět, o. s., Městským divadlem Šumperk,
Střední zdravotnickou školou Šumperk a MěÚ Šumperk. Pře-
hlídka probíhá za finančního přispění města Šumperk.
Místo konání: Divadlo Šumperk
Termín: 13.–22. srpna 2010

II. třídy
Třída A – Herecká třída
Herecká třída pod vedením Václava Klemense byla zamě-
řená na vnitřní hereckou techniku. Pracovala s povídkou A. P.
Čechova Na hlavní silnici podle herecké metody Michaila Če-
chova. 

Třída B – Dřeva na jevišti
Loutkoherecká třída Petera Pálika se zaměřila na využití kon-
krétních principů loutkového divadla – práci s rekvizitou, hrou
s předmětem, animaci loutky. 

Třída C – Nejen meče 
Třída Petra Nůska nahlédla pod pokličku specialistům pro fil-
mový a divadelní boj. Seznámila se s náročnou prací kaska-
dérů a expertů pro ozbrojenou akci.

Třída D – Čekání
Lektor třídy D Ondřej Pavelka vycházel se svými frekven-
tanty z předlohy Samuela Becketta – Čekání na Godota,
které spojil s tématem čekání vůbec a s aktuální problema-
tikou mladé generace. 

Třída F – Autorské divadlo
Účastníci třídy F s lektorem Jozefem Krasulou prošli rolemi
dramaturgů, režisérů i herců. Inspirací pro přípravu autorské
inscenace byly texty ruského spisovatele Arkadije Aver-
čenka.

III. účastníci
Lektoři
Václav Klemens, režisér a pedagog 
Peter Pálik, slovenský loutkář, autor, dramaturg a režisér 
Petr Nůsek, profesionální šermíř a divadelník 
Ondřej Pavelka, herec, režisér a pedagog 
Jozef Krasula, režisér
Počet seminaristů 67

IV. doplňkový program
Divadlo jednoho herce, Praha – Václav Bejtler: FANTAZIO-
LOGIE
Filmový večer – Konkurz 2005 (filmové ukázky z ročníků
SMAD 2005–2009)
Ukázky profesionální kaskadérské práce pro film – členů
agentury ARGO Tábor 
Soubor Kühlschränke, Plzeň – Marie Nováková: ŽALÁŘ (in-
scenace ze ŠP 2010)
Divadelní soubor 10 v kruhu, Bánov, Slovensko – Ivan Bo-
rowski: ZBITÝ PES
Divadlo „Šesť pé“ pri DZ Partizánske – Zuzana Šmatláková:
Krajina (inscenace ze SŽ 2009) 
Závěrečné ukázky z dílen S.M.A.D.

V. články které vyšly
S.M.A.D. – Setkání mladých amatérských divadelníků – Dílna
Šrámkova Písku – ŠUMPERK 2010 – AS 5/2010

S.M.A.D. – SETKÁNÍ MLADÝCH AMATÉRSKÝCH DIVADELNÍKŮ 
Dílna Šrámkova Písku – ŠUMPERK 2010
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I. základní údaje
Z pověření a za finančního přispění Ministerstva kultury po-
řádá NIPOS-ARTAMA ve spolupráci se Společností Amatér-
ské divadlo a svět, o. s., Městským divadlem Šumperk,
Střední zdravotnickou školou Šumperk a MěÚ Šumperk. Pře-
hlídka probíhá za finančního přispění města Šumperk.
Místo konání: Divadlo Šumperk
Termín: 19.–28. srpna 2011

II. třídy
Třída A - Shakespeare ve 168 hodinách
Kromě rozboru vybraných shakespearových her se frekven-
tanti seznámili s nejrůznějšími podobami shakespearov-
ského verše, se základní dramatickou situací a s hereckou
přípravou na shakespearových postavách. K závěrečné pre-
zentaci za pomoci perkusních nástrojů pak využili některé di-
alogy ze Snu noci svatojánské a z Romea a Julie.

Třída B - Platforma plochy
Lektor Peter Pálik se ve své třídě zaměřil na využití moder-
ních principů loutkového divadla (divadla předmětu, resp. tzv.
objektového divadla), které se orientuje na animaci a základní
postupy při práci se scénickým objektem. 

Třída G - Closer - Na dotek / Bližšie od Teba
Práce v dílně byla volně inspirovaná divadelní hrou Patrika
Marbera Closer. Na základě vlastních situací a osobních zku-
šeností frekventantů vzniklo autorské představení o intimní
zpovědi člověka ztraceného v sobě i ve světě kolem něho. 

Třída H - Filmová dílna / Groteska
Účastníci se seznámili se základy pantomimy, anatomií gagu,
tvorbou příběhu a jejich použitím v kinematografii. V průběhu
práce se dotkli každé oblasti procesu realizace němé gro-
tesky, od hledání nápadů, etudování, psaní scénáře, výběru
hudby, zkoušení až po finální natočení, střih a projekci pro
ostatní seminaristy. V průběhu týdne vznikly tři filmové
ukázky.

Třída O - Bez smyslu všechno se počíná (pohybová dílna)
Třída vycházela z knihy Lao-c‘: Tao te ťing (Kniha o tau a síle).
Součástí dílny byly tréninky zaměřené na zcitlivění těla, na
pohyb jako jednolitý, organický vjem. Inspirací pro závěreč-
nou ukázku se stala Tibetská povídka Stará píseň o Himaláji.

III. účastníci
Lektoři
Pavel Khek, divadelní režisér a pedagog
Peter Pálik, slovenský loutkář, autor, dramaturg a režisér
Patrik Lančarič, slovenský divadelní a filmový režisér a pe-
dagog
Michal Hecht, mim, režisér a pedagog)
Ondřej Lipovský, herec, režisér a scénograf
Počet seminaristů 72

IV. doplňkový program
DS E. Krumpáče, Rosice u Brna: Kabaret aneb Historky
z nonstopu 
Alena Bazalová a Karel Kratochvíl podle rozhlasové hry Jo-
sefa Topola: Hodina lásky
Šansony aneb hudební večer ve Vaně 
Zdi jsou vysoké a tlusté - Múry sú vysoké a hrubé (doku-
mentární film o Aleši Votavovi)
DS Zasesmelendve Nitra – Arto Paasilinna: Príbeh lapon-
ského mlynára (inscenace ze SŽ 2010)
Divadlo DNO a Šavgoč: Hospodin aneb Kdopak by se Boha
bar (inscenace ze ŠP 2011)
Závěrečné ukázky z dílen

V. články které vyšly
S.M.A.D. – Žízeň po vzdělání – AS 5/2011
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I. základní údaje
Z pověření a za finančního přispění Ministerstva kultury po-
řádá NIPOS-ARTAMA ve spolupráci se Společností Amatér-
ské divadlo a svět, o. s., Městským divadlem Šumperk,
Střední zdravotnickou školou Šumperk a MěÚ Šumperk. Pře-
hlídka probíhá za finančního přispění města Šumperk.
Místo konání: Divadlo Šumperk
Termín: 17.–26. srpna 2012

II. třídy
Třída A – Krocení zlých žen
Práce s náročným textem Shakespearovy hry, který se
účastníci celý týden snažili poctivě analyzovat a rozkrýt, byla
střídána energií nabitými pohybovými a hereckými cvičeními,
zaměřenými na práci s tělem, hlasem, prostorem i herec-
kým partnerem Náplň třídy byla hotovou smrští – pohybo-
vou, výrazovou, vášnivou a také hodně otevřenou. Vznikl
ucelený jevištní tvar, který byl natolik skutečným představe-
ním, že by mohl existovat i zcela samostatně.

Třída B – Rituální divadlo
Frekventanti objevili, jak divadlo vzniká z rituálu, který slou-
žil dříve lidem k ovládnutí neznámých sil. Pracovali na obje-
vování a sledování paralel mezi divadlem a rituály. Řešili, jak
a zda vůbec je možné přenést rituál na jeviště. Kde jsou hra-
nice – kde končí rituál a začíná stereotyp. Pomocí různých
technik zdokonalovali sebe jako individualitu, ale i sebe v
rámci skupiny. Objevovali svoje možnosti a hranice. Hodně
pracovali v přírodě a s přírodou. Pro závěrečnou ukázku zvo-
lili přírodní amfiteátr městského parku.

Třída C – Žena je nejlepší zbraň
Většina účastníků třídy nikdy dosud do styku se zbraní ne-
přišla. První dny byly již tradičně věnovány bezpečnosti práce
a základům zacházení se zbraněmi. Ve chvíli, kdy frekven-
tanti tyto základy zvládli, začali pracovat na hereckém výrazu.
Postupně přibrali k meči i kord, fleret a pěstní souboj. Pak
už byl jen krok k inscenování různých situací, vkládání bojo-
vých sekvencí a jejich varírování. Na závěrečnou prezentaci
se připravovali i po stránce vizuální – specifické kostýmování
dané tématem, které zahrnovalo nejen ženu se zbraněmi bo-
jovníků, ale i zbraně specifické, jakými jsou jak její jazyk, tak
zejména její půvaby. Tedy – místo brnění korzet a místo
meče úsměv a svůdný pohled.

Třída F – Autorské divadlo
Frekventanti dílny F měli za úkol si s sebou přivézt knihu

nebo text, které by rádi inscenovali. Nakonec však z těchto
textů nevyšli a pracovali hlavně s vlastními povídkami, které
vyšly z jejich vlastního pera v průběhu dílny. V těchto textech
pak hledali společné téma, kterým se pro ně nakonec stal
„Existencionální exit“. S tímto tématem pak pracovali dál až
k jevištnímu tvaru. Závěrečné představení bylo pak posklá-
dáno z mozaiky mikrosituací, které nepostrádaly vtip ani vel-
kou míru absurdity.

Třída G – Romantizmus (...a jeho jed v 21. storočí)
Cílem dílny bylo vytvořit inscenaci, která podá obraz o sou-
časných podobách romantismu v pravém slova smyslu.
Dílna byla aspoň zpočátku maximálně teoretická, frekven-
tanti se nehnuli od stolu a zkoumali fenomén romantismu
ze všech stran. Hledali cestu, jak sdělit svůj subjektivní po-
hled na romantismus, tak jak je obecně chápán (média, kýč,
laciné romány) i tak, jak by měl být chápán – tedy jako indi-
viduální hluboký pocit každého člověka. Nedílnou součástí
jejich bádání bylo i hledání odpovídající hudby, která nakonec
umocnila výpověď závěrečného představení.

Třída O – Mlhu tvrdou tužkou
Lektor připravil jako náplň dílny Lafontaineovy bajky formou
komedie dell`arte. Už první den však bylo jasné, že se účast-
níci třídy nakonec vydají jiným směrem. Původně plánované
Lafontainovy bajky byly nahrazeny minipovídkami z knihy Ne-
dokončený kalendář na tento rok a všechny roky příští…
Václa Jamka (alias Eberhardta Hauptbahnhofa). 
Na základě těchto textů frekventanti připravovali pohybové
etudy a improvizace, ať už samostatné, nebo ve dvojicích.
Hodně pracovali s konceptem „tady a teď“, vnímání sebe
sama v rámci celku a objevování nových možností, jak pra-
covat se svým tělem. Snažili se definovat a zdůraznit rozdíl-
nost atmosféry jednotlivých příběhů i menších celků v rámci
příběhů. Ty pak převáděli do pohybu a každý se tak nakonec
stal režisérem jedné části výsledného vizuálně – pohybo-
vého představení

III. účastníci
Lektoři
Pavel Khek, divadelní režisér a pedagog
Juraj Benčík, slovenský mim a herec, režisér a scénárista 
Petr Nůsek, choreograf, učitel a poradce dobových šermů a bojů 
Jozef Krasula, slovenský režisér a pedagog
Patrik Lančarič, slovenský divadelní a filmový režisér a pedagog
Ondřej Lipovský, herec, režisér a scénograf
Počet seminaristů 67
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I. základní údaje
Z pověření a za finančního přispění Ministerstva kultury po-
řádá NIPOS-ARTAMA ve spolupráci se Společností Amatér-
ské divadlo a svět, o. s., Městským divadlem Šumperk,
Střední zdravotnickou školou Šumperk a MěÚ Šumperk. Pře-
hlídka probíhá za finančního přispění města Šumperk.
Místo konání: Divadlo Šumperk
Termín: 9.–18. srpna 2013

II. třídy
Třída A - Markéta Lazarová
Dílna pracovala na inscenaci známé literární předlohy Mar-
kéty Lazarové. Pod vedením zkušeného režiséra se tato he-
recko–dramaturgická dílna statečně vypořádala s hlavním
úskalím, totiž že se do této dílny nepřihlásil ani jeden muž. Z
tohoto na první pohled zásadního nedostatku udělali sou-
středěnou a intenzivní prací hlavní přednost závěrečného
představení. Typicky mužský princip a pohled na zvolené
téma, který byl patrný především v některých prvcích vizu-
álního zpracování a v celkovém erotickém náboji předsta-
vení, jenž byl podpořený výběrem jednotlivých scén, byl
zajímavě vyvážen absolutní absencí mužů na scéně. 

Třída B - ZMLKNI - Združenie mladých lidových kejklirov ni-
koliv insitných
Slovenský mim a herec Juraj Benčík zvolil jako hlavní téma
své letošní dílny cirkus. Díky svým mnohaletým zkušenos-
tem v této oblasti, např. i z inscenace Corteo světoznámého
Cirque du Soleil, nabídl účastníkům dílny B skutečně auten-
tický zážitek. V programu dílny nechyběly pravidelné rozc-
vičky i lekce základů akrobacie, žonglování a další pohybové
disciplíny. Závěrečná inscenace se potom nesla v duchu cir-
kusového představení, ve kterém mohli přítomní diváci na-
hlédnout jak do manéže, tak do zákulisí představení. Tento
osvěžující nápad dal celé show další rozměr. 

Třída G - Molière - syntetické divadlo
Dílna G pracovala s úryvky Molièrových her a každý z nich se
pokusila ztvárnit podle jiného klíče. Objevil se dialog před-
vedený jako scénické čtení, dialog vystavený na práci s re-
kvizitami nebo dialog, který čerpal z tradic commedie dell'
arte. Jednotlivé scény byly spojeny v kompaktní celek té-
matem – oslava pokrytectví společnosti. Třída nám kromě
Moliérových textů zprostředkovala také zážitek z opulentních
dvorských slavností a balastu královského divadla. I přes
omezené prostředky (bíle napudrované vlasy, papírové
ozdoby nastříkané zlatou barvou a poskládané do tvarů, které
zastupovaly rukávy, krejzlíky, fiží a nabírané sukně, snadno

uvázané za pomoci polštářů a prostěradel) se jim podařilo
vyvolat u diváků dojem falešné okázalosti. Není ostatně ná-
hodou, že dílna s molièrovskou tématikou se objevila v na-
bídce právě v letošním roce, kdy uplynulo 330 let od
dramatikovy smrti.

Třída K - Postava v situaci - herec v postavě
Každý účastník třídy K si pod vedením svého lektora vytvo-
řil jednu zcela novou postavu, se kterou celý týden pracoval,
a to nejen v rámci dílny. Frekventanti se postupně sžívali se
svými postavami, které během týdne rozpracovali do pře-
kvapivých detailů. I přes velmi rozsáhlé a složité téma byla
herecká dílna schopna připravit závěrečnou prezentaci, která
oslovila většinu diváků. Na základě autorských textů fre-
kventantů třídy K jsme byli svědky paradoxních situací a set-
kání jednotlivých postav, které spolu zdánlivě nemají nic
společného, ale ve skutečnosti se jejich životy propojují a
ovlivňují. 

Třída V - Dílna autorského divadla - „ČEŠI aneb Byli jsme a budem“
Tématem třídy V bylo „češství“. V průběhu týdne vypustila
třída V do města ty nejhorší stereotypy a modely Čechů a
nechala je žít vlastním životem. Ne vždy se jejich práce set-
kala s pochopením, všechny nasbírané zkušenosti, ať už po-
zitivní, nebo negativní, pak třída shrnula do závěrečného
vystoupení, které se po většinu času odehrávalo v restau-
račním zařízení na vrcholku hory Říp. Rozmanité typy, které
se tu sešly - šovinistický otec od rodiny, alternativně alter-
nativní mladá maminka, zneuznaná učitelka, zamindrákovaný
šéf firmy nebo věčně nespokojená servírka (atd.), pak probí-
raly své životní příběhy, své názory, své „češství“.  

III. účastníci
Lektoři
Pavel Khek, divadelní režisér a pedagog
Juraj Benčík, slovenský mim a herec, režisér a scénárista 
Patrik Lančarič, slovenský divadelní a filmový režisér a pe-
dagog
Václav Klemens, režisér a pedagog
Vojtěch Štěpánek, herec a režisér 
Počet seminaristů 55
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IV. doplňkový program
Pro účastníky byl připraven doplňkový program:
IMPROVARIACE Praha (představení pražského
souboru jako inspirace nejen pro třídu B)  
Hana Voříšková a MUZIGA Choceň: Pohyblivé ob-
rázky (představení ze ŠP 2013)
Filmová produkce (předpremiéra nového filmu P.
Lančariče HRANA)
SMAD sobě aneb Šumperští hasiči (představení
frekventantů SMADů 2000-12)
Zasesmelendve Nitra: Ohľadom konzumu (soubor
ze Scénické žatvy 2012)
Závěrečné ukázky z dílen

V. články které vyšly
S.M.A.D. – Dílna kterou musíte zažít – AS 5/2013
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I. základní údaje
Pod záštitou ministra kultury Daniela Hermana, z pověření a
za finančního přispění Ministerstva kultury pořádá NIPOS-
ARTAMA ve spolupráci se Společností Amatérské divadlo a
svět, o. s., Městským divadlem Šumperk, Střední zdravot-
nickou školou Šumperk a MěÚ Šumperk. Přehlídka probíhá
za finančního přispění města Šumperk.
Místo konání: Divadlo Šumperk
Termín: 15.–24. srpna 2014

II. třídy
Třída A - Jevištní poezie poezií jeviště
Pavlem Khek si za téma pro práci ve svojí třídě zvolil jevištní
inscenaci poezie. Z dramaturgicky širokého spektra zdrojů
se lektorovi a jeho týmu v průběhu týdne podařilo vytvořit
celek, jenž s neotřelou imaginací spojil v mnohém rozdílnou
tvorbu sedmera velikánů české poezie 20. století - Skácela,
Seiferta, Hraběte, Ortena, Wolkera, Holana, Halase.

Třída CD - Jak umřít na divadle i ve filmu... 
Dvojice lektorů Nvota-Nůsek nám v závěrečné ukázce (s ne-
zpochybnitelným autorským vkladem zúčastněných dívek)
přiblížila názory dívek 21. století na jednání shakespearov-
ských postavy (jejich činy a motivace). Závěrečné ukázce ne-
chyběly náznaky dobových soubojů, jejichž lekce byly také
součástí týdenní práce třídy CD. 

Třída F - Proč bychom se netěšili aneb Zkáza hlavního města
Lektor na základě povídky sovětského autora Jefima Zozulji
vytvořil se svými frekventanty autorské představení, ve kte-
rém v absurdní nadsázce (pomalu a nenápadně) prezentuje
divákům praktiky totalitního režimu.    

Třída H - Divadelní dílna neverbálno
Účastníci se seznámili se základy pantomimy, anatomií gagu
a tvorbou příběhu. Jevištním výsledkem skupiny H byla ko-
lektivním klauniáda, u níž se naprosto nechtělo věřit skuteč-
nosti, že někteří s frekventantů byli v den zahájení dílny
pouhými pantomimickými začátečníky. 

Třída V - Autorský country muzikál
Frekventanti nám v závěrečné ukázce představili první auto-
rský country muzikál, který včetně vlastního příběhu, textů
písní i melodií vytvořili v průběhu šumperského týdne.

Pět závěrečných ukázek, které jsme mohli zhlédnout, přine-

slo pět velice zajímavých sond do práce skupin i lektorů. Vy-
soká úroveň realizovaných „představení“ i přes rozdílné zku-
šenosti frekventantů, kteří se s lektory a tématy potkali až na
začátku celého pracovního týdne, svědčí o naplnění a smyslu
celé akce SMAD. Jako nadstavbu a přesah tohoto projektu
vnímáme snahu tří tříd zrealizovat své závěrečné ukázky i po
skončení akce. Třída CD své představení předvedla v říjnu
2014 v rámci Festivalu bojovníků v Táboře. Třída A jedná
stejně, jako v loňském roce uvedla své závěrečné vystou-
pení v Praze začátkem prosince. A třída H se se svým dopi-
lovaným představením zúčastnila výběru na národní
přehlídku pantomimy a pohybového divadla Otevřeno 2015,
které se úspěšně zúčastnila.

III. účastníci
Lektoři
Pavel Khek, divadelní režisér a pedagog
Michal Hecht - mim, režisér, pedagog HAMU Praha
Jakub Nvota - slovenský režisér a Petr Nůsek - choreograf,
učitel a poradce dobových šermů a bojů 
Jozef Krasula, slovenský režisér a pedagog
Vojtěch Štěpánek, herec a režisér 
Počet seminaristů 51

IV. doplňkový program
DS KÁŤAjeBÁRAjeSKÁLA Most: MCHS (představení ze ŠP
2014)
Drum orchestra: Bubnování s přáteli (koncert místního usku-
pení)
Filmový večer - KRÁSNO (Český film s reáliemi města Šum-
perk)  
DS Bez prken Praha - Léandre-Alain Baker: Dny se vlečou,
noci 
Lolitky na cestě 
Divadlo mladých Šesť Pé, Partizánské - J. D. Salinger - Kto
chytá v žite (zahraniční host)
Závěrečné ukázky ze seminářů

V. články které vyšly
Šumperské radosti divadelní – AS 5/2014

S.M.A.D. – SETKÁNÍ MLADÝCH AMATÉRSKÝCH DIVADELNÍKŮ 
Dílna Šrámkova Písku – ŠUMPERK 2014
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Základní údaje
Přehlídku pořádá pod záštitou ministra kultury Daniela Her-
mana NIPOS–ARTAMA a Společnost Amatérské divadlo a
svět ve spolupráci s Městským divadlem, Střední zdravot-
nickou školou a MÚ 
v Šumperku. Projekt se uskuteční s finanční podporou Mi-
nisterstva kultury a města Šumperka. 
Místo konání: Divadlo Šumperk
Termín: 14.–23. srpna 2013

Třídy a lektoři: 
Třída A – Herectví autentických situací
Lukáš Rieger – herec, pedagog herectví JAMU Brno a Mi-
roslav Ondra – herec, dramaturg, pedagog muzikálového he-
rectví a hudebník

Třída B – Peníze, peniaze, peňeži
Jano Šimko – režisér, překladatel a dramaturg Slovenského
rozhlasu

Třída D – Borges: Evangelium podle Marka
Jakub Nvota – autor, herec a režisér

Třída G – Anton Pavlovič Čechov: Čajka/Racek
Patrik Lančarič – divadelní a filmový režisér
Třída ST – Step crawl step tap step shuffle tap step chuck…  
Svatava Milková – herečka a choreografka a Tereza Volán-
ková – herečka, režisérka, grafička

Třída V – DÍLNA DIVADELNÍHO PROVOZU
Vojtěch Štěpánek – herec, režisér a ředitel Divadla Komedie
Praha

Doplňkový program:
Petr Klarin Klár: Valérie aneb Slepičí mor!
Vdova po kapitánovi dunajské paroplavební společnosti:
Nářek Mravence (představení ze ŠP 2015)
KALD DAMU: Vinnetou aneb kámoš je víc jak zlato z Nugget-
Tsilu
Peter Konečný: Průřez dějinami filmu (zahraniční host)
Divadelný súbor Zasesmelendve pri ZUŠ J. Rosinského,
Nitra: Kým kohúty noc zaženú (oceněné na Scénické žatvě
2014)
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S.M.A.D. – SETKÁNÍ MLADÝCH AMATÉRSKÝCH DIVADELNÍKŮ 
Dílna Šrámkova Písku – ŠUMPERK 2015
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3 otázky 
pro 10 lektorů, 

4 seminaristy 
+ jednoho ředitele

Za oponou

– Co pro Tebe/Vás znamená/ znamenala divadelní dílna Šumperk? 

– Ovlivnila nějak tvůj/Váš profesní život?

– Napiš/te nám nějakou svoji vzpomínku (zveřejnitelnou), která se Ti/Vám s dílnou spojuje?



Kateřina Crhová

Šumperk je místem, kde je všechno možné, místem kde ne-
existuje čas. Místem, kde potkávám své lidi, své přátele.
Místem, kde se uzavírají přátelství bez rozdílu věku, státu a
pohlaví. Místem, které probouzí všechno tvořivé a hluboké
ve mně. Místem kde se zastavím a s každým nádechem
hltám energii, která je všudypřítomná, která mě pohltí, obe-
jme a rozkouše na milión kousků, aby mě o deset dnů po-
zději vyplivla jakousi celistvější, plnější a živou až to bolí.
Místem, které je moje už polovinu života. Místem, kam se
vracím jako bych se vracela domů.  Šumperk je pro mě ta-
kovým malým, velkým, opakovatelným zázrakem.
Můj profesní život rozhodně ovlivňuje. Jednak tím, že mi kaž-
doročně dobije baterky a pak hlavně tím, že všechno co
v rámci Šumperku zažívám, mě udržuje otevřenou, bdělou a
vnitřně plastickou a to se mi při práci s lidmi, kteří se potý-
kají s nemocemi duše vážně hodí. A samozřejmě mě ovliv-
ňuje v mém celoživotním koni - v divadle, protože mi dává
příležitost se znovu a znovu učit.
Aspoň polovina vzpomínek by byla publikovatelná. Asi.
Všechny by stály za to.  A tak když přivřu oči, vybaví se mi
pocity, které všechny moje šumperské vzpomínky (bez
ohledu na publikovatelnost) provázejí… přátelství, soudrž-
nost, energie, porozumění, smích, radost, hudba, láska, za-
tajený dech a taková ta pozitivní husí kůže.

Michal Hecht

Ahoj, tak jsem k tomu usedl. Máš na mne velký vliv. Jen tak
pro někoho bych nesedal.
Ano, ovlivnila. Když jsem se hledal v 80tých letech v tem-
notách jeviště, Ondra Pavelka (tehdy ještě student DAMU,
můj lektor) mě nakopl, abych já po čase, stále ještě s ním,
spolulektořil a nakopával plno dalších, kteří dnes fungují jako
úspěšní profíci. Je to taková herecká líheň.
Je to blbý, není to moc o umění, ale nejvíc se mi vybavuje,
jak Jura Benčík tančil polonahý v Dakotě na stole a Sváťa Mil-
ková mně při tom seděla na klíně.
Šumperský nakopnutec.

Pavel Khek

Není tajemstvím, že si na SMADu tak trochu zkouším obš-
lapovat témata, která mě v dané sezóně čekají a tak píšu do
programů k inscenacím poděkování frekventantům dílny –
mnohdy jsou to totiž jejich nápady, které rozšiřují mé vnímání
daného tématu – tedy odpověď je: logicky ovlivnila, ovlivňuje
a ovlivňovat bude (doufám) i nadále. 

Navíc člověk může hercům v profesionálním divadle od plic
říct: „Hele, když se to dá stihnout za osm dní, proč vám to
trvá osm týdnů – tak nekafrejte a makejte!“
10 žen na dílně Markéty Lazarové – na to nezapomenu do
smrti. Ještě týden a začal bych s nimi menstruovat. Ale
energie kterou ty squaw vyprodukovaly byla neuvěřitelná.
Pro člověka jako já to byl sen.
Do Šumperka přijel jako divák, zamiloval se a oženil se s ma-
dame SMAD. Snad se mu podaří být dlouhodobě věrný, i
když jsou ty prázdniny zatraceně krátký.

Svatava Milková

Nejprve velkou neznámou, ale už při mé první účasti jsem
pochopila, že šumperská dílna bude významnou součástí
mého života… A tak se i stalo ;-)
Tak určitě. Ano, většina z těch mnoha a mnoha nezapome-
nutelných zážitků není tak úplně zveřejnitelná…
Je to týden, kdy rozdělení dvacetičtyř hodin na den a noc
ZTRÁCÍ svůj význam. Týden, kdy člověk ZTRÁCÍ zábrany, v
brzkých ranních hodinách ZTRÁCÍ věci…
SMAD Šumperk: 
Na dřeň. Modřiny, které mají smysl.
Kamarádi.
Dredy propletené s větvemi stromů.
Inscenování telefonního seznamu.
Štítem rozseknuté obočí.
Dakota. Bageta.
Alenka. Karel.
Radši pět gólů než triko dolů.
Kamarádi.
Večírky v podniku, který už léta neexistuje.
Tajemství. Láska. Přátelství.
Bufet. Smaženka.
Divadelní cokoli.
Blízkost. Svoboda. Radost.
Kamarádi.

Petr Nůsek
Měl jsem to štěstí být už u prvních ročníků, tudíž šumper-
ské divadelnění je pro mě pěknejch pár let nahuštěnejch ne-
opakovatelnými zážitky a nenahraditelnými přátelstvími. Obé
mě doprovází doposud. Řada vyjímečných osob, které jsem
zde poprvé potkal je součástí mého rytířského profesního ži-
vota nepřetržitě i přetržitě dodnes.Třeba Kačka Crhová mi
pomohla budovat agenturu A.R.G.O. a zároveň odchovala
jedno z dvanácti štěňat mé nejoblíbenější dogy Dáši. Karolína
Martincová dodnes řediteluje jednom z nejprestižnějších
A.R.G.O. departementů. Sváťa Milková se mnou šermovala
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v Americe a pravidelně se setkáváme v na divadleních je-
vištích. Kuba Nvota mne přizval k několika skvělým předsta-
vením a právě spolu pracujeme na historickém seriálu. Mohl
bych pokračovat.
Rád vzpomínám na naše středověké hodokvady, které zavr-
šovaly ty báječně prošermované dny. Svíčky, kurtoázie sto-
lování, dobová hudba, už léta si řikám: Je potřeba to znovu
obnovit. Famózní byl Karlův rozlučkový pohřeb … Čepele
nám zvonily při Artušovských mýtech, na palubě pirátů, v ob-
klíčení Richeliueho gardistů, právě tak před potutelným
úsměvem Casanovy. Pálili jsme z mušket, práskali bičem,
stříleli z luku, meditovali na Petrových kamenech. Ale ta le-
grace, když sundaváte v korunách stromu usnuvšího svě-
toznámého mima, to nevymyslíte. 
Tak trochu jiný šerm na divadelních prknech i filmovém
plátně. Aneb scénické násilí.

Jakub Nvota

Šumperk vo mne prelomil presvedčenie, že divadelné dielne
sú podozrivé projekty, ktoré som si odniesol zo svojej mla-
dosti v amatérskom divadle na Slovensku. Nemal som
dôveru v to, že sa tam dá zmysluplne pracovať, že sa tam dá
tvoriť a nie sa len producírovať a exhibovať. V tomto ma Šum-
perk zase postavil na pevnú zem a naučil ma, že to možné je.
A že popritom môže byť aj veselo a krásne, ale že tá práca
má zmysel a dokonca hlbší. Vlastne sa mi protivil ten model
lektora, ktorý si niečo realizuje a študentov, ktorí tomu zá-
meru akoby podliehajú. Takže prvý rok som okamžite do
tohto modelu spočiatku spadol, ale tí ľudia v dielni boli takí
skvelí, že ma elegatne naviedli na správnu cestu a ja som
pochopil, o čom to celé je. Keď sme potom realizovali kaba-
ret, ale predovšetkým sci-fi, vzniklo niečo, čo vo mne zane-
chalo trvalo stopu práve tým, čo do toho tí ľudia doniesli, nie
tým čo som akože vytvoril ja s nimi. Každý kto do Šumperku
príde sa nakazí atmosférou tvorby a normálnosti, ktorá nie je
v tejto dobe úplne zvyčajná. Pochádza akoby z rodného listu
celého projektu, ale to by som musel začať veľmi lichotiť
Alenke a Karlovi a oni to vedia. :) 
To sú všetko také akvarely. Počujem ráno rozhovor ukrajin-
ských robotníkov, ktorí prerábali hotel Grand, potom sedím
na raňajkách a jem hemendex a Patrik má čierne brýle a ne-
rozpráva, pretože ráno nikdy nerozpráva. Čaká sa, že príde
Nusek. O dva dni sa už nečaká, že príde Nusek a príde
Nusek. Má dodávku a v nej dva psi. Začíname pracovať. Péťa
je tá čo má dlhý cop, Honza si ma skúmavo prezerá… Osem
Desdemón postupne umiera, túlame sa po meste a kupu-
jeme kostýmy, hráme na ulici a potom v divadle, kde má
socha rovnaký cop ako Péťa, čo ma doteraz udivuje. Kabaret
v ponorke a Lukášov nezabudnuteľný monológ zememerača,

ktorý túžil tancovať pri tyči a Alenkine šansóny, ešte sme se-
dávali Pod kaštany a v Mašinke. …sci-fi a nekonečné debaty
a veľa veľa dobrého písania… a podľa mňa skvelá prezentá-
cia, kde som nebol (asi práve preto), pretože som musel ísť
na zájazd do Poľska. Dakota… Dakota... Dakota… Alenka …
Karel … Dakota … Dakota … 
Otázka trošku zaváňa večnosťou. :) Napíšte: V Šumperku na
dieľňach S.M.A.D. tvoril, nespal, vymýšľal, smial sa, jedol he-
mendex, hral bowling a divadlo a nekonečne sa tešil z krásy
fantázie… to si potom dám aj na mohylu. 

Václav Klemens

Divadelní dílna v Šumperku svůj půvab odhaluje zvolna a ne-
nápadně, takže ve svém průběhu působí docela nevinně.
Teprve po jejím ukončení lze pocítit, ale stěží pochopit, o ja-
kých deset dnů šlo. Po návratu ze Šumperka přichází boles-
tivý úder sprosté reality. 
A mám-li si vybrat, pak volám: Zpátky do dílenského bezčasí!
Zpátky do nitra dělohy! Raději Šumperk nikdy nepoznat, než
ho opouštět! (Jsem afektovaný? – Budiž! Pro jednou si to
mohu dovolit.)
Na svém posledním Šumperku jsem se ocitl v mírné časové
kolizi. Musel jsem dopsat slíbené písňové texty. Přišel jsem
tím o několik poutavých šumperských večerů. A jak jsem byl
rozběhnutý v tom veršování, zcela spontánně ze mě vypadl
text, kterým jsem si zpřítomnil ony večery, na nichž jsem
chyběl. Teď jsem tomu jenom dodal název:

PÍSEŇ SEMINARISTOVA 
Bylo to už nad ránem
v hospodě Pod Kaštanem,
pili jsme, řeči vedli,
zvednout se nedovedli.

Okurky lovím z láku,
mám ho teď jako z praku.
Kdopak to nese vinu
za moji kocovinu?

Stejný jsem stavěl plůtek,
v součtu mi lektor utek.
K němu se zkrátka vzhlíží –
deset měl, já jen čtyři.

(Šumperk 2013)

Na Šumperk se nikdy dostatečně nepřipravíš, Šumperk si tě
sám připraví tím, že tě o něco připraví. 
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Jozef Krasula

Šumperk pre mňa znamená veľa – veľa tvorivých stretnutí s
príjemnými ľuďmi, veľa zážitkov vo dne i v noci, veľa radosti
z divadla, veľa podnetných stretnutí, veľa neoceniteľných
skúseností, veľa piva, sem tam vína, sem tam whisky, veľa
premýšľania, veľa únavy, veľa toho, prečo ma ešte stále baví
divadlo: pekného miesta pre život. 
Áno, dielňa ma ovplyvnila aj profesionálne: niektoré veci,
ktoré som si vyskúšal resp. overil v Šumperku, som potom
realizoval v „regulérnych“ predstaveniach. Napríklad Isaaka
Babela či Otu Pavla.
Jednu spomienku? To sa nedá, lebo sú ich stovky, tisíce.
Spomeniem radšej tú, ktorá mi napadne ako prvá: futbalový
zápas „mistrů“ a „kandrdasů“. A následný úžasný večer,
keď sme spolu Ondrom Pavelkom hrali v hospode „Pod kaš-
tany“ Rómea a Júliu. Nezabudnuteľný večer. Aj celý ten roč-
ník bol fantastický! Alebo Karlov pohreb, Ducha Charlieho. S
policajnou ochranou, skutočnou truhlou. Alebo prezentácie
dielní. Skoro vždy boli fantastické! A Otcovia zakladatelia!
No vidíš, už teraz tých spomienok je habadej.
Zde leží básník, jenž miloval... Nie, to tu už bolo. Budem rád,
keď sa môj medailón bude skladať zo spomienok resp. myš-
lienok ľudí, s ktorými som mohol spolupracovať.

Jiří Lössl

objevy, cesty, zážitky. Co však mělo zaručeně všech pět dílen
společné, je naprosto bezbřehá chuť účastníků pracovat, ob-
jevovat a tvořit. Asi nejvíc mě pak do mého profesního ži-
vota ovlivnila právě ta chuť hledačství, to vzrušení z
objevování a ta naprostá důvěra ve zdárný konec. Protože v
Šumperku to jinak než dobře skončit nemůže.
Dnes, s odstupem, se hluboce skláním před každým jedním
účastníkem mého semináře. Protože tak, jak jsme se měli
možnost poznat, se dříve nebo později ukázalo, že nestojím
o nějakou pohybovou formu nebo pózu, že nebudu udílet ná-
vody či rady, co je dobře a co je špatně, ale že mě bytostně
zajímá, jak se které tělo přirozeně hýbe, co ukrývá hluboko
pod povrchem a co z těch tajemství je ochotno vydat na po-
vrch. Z této esence pak zpravidla vyvěrala a formovala se vý-
pověď skupiny, kde hlavním kritériem bylo osobní TEĎ v
rámci skupinové struktury. Díky tomu se mohly, mnohdy i
pro mě samotného překvapivě, přímo před očima diváků od-
víjet výpovědi velmi hluboké, osobní a neopakovatelné. Chce
to velkou odvahu od každého jednoho účastníka, v Šum-
perku se to zdá být samozřejmé, ale samozřejmost to roz-
hodně není - a tak vám za TO děkuju.
Snad nesilnější vzpomínkou je, že v Šumperku nic není pro-

blém a všechno se bere v potaz. Kdybyste si vymysleli se-
bevětší „ptákovinu“, Alena s Karlem si ušoupou nohy, aby
vás v ní podpořili. To mi přijde obdivuhodné.
Hned vzápětí se dere vzpomínka na zcela „bezbariérový“ pří-
stup, kdy Šumperk existuje na pár letních dní jako jakési
otevřené společenství, živý organizmus, těleso, které tepe
pro společnou myšlenku – divadelní tvorbu. To je v dnešní
společnosti stále častěji spíš výjimečné.
A pak také jedna zcela osobní, sebestředná vzpomínka:
nikdy bych si nepomyslel, že vypiju Oskeruši v celém Světě,
psáno skutečně s velkým „s“. Raději hned vysvětlím. V nej-
hořejším patře šumperského kina Svět je (nebo alespoň byla)
kinokavárna Svět. Byl odtud překrásný výhled do centra
města, skvěle, ale opravdu znamenitě tu vařili a jeden rok
jsem tu objevil vynikající kořalku pálenou z jeřabin Oskeruše
(Sorbus domestica). K mému překvapení za tři dny došla. Ale
snad i díky společnosti, která byla se mnou, bylo to pose-
zení velmi lahodné a delikátní.

Jano Šimko

Do Šumperku som prvýkrát prichádzal „nepolíbený“ – ne-
vedel som o dielni ani ľuďoch, ktorí ju organizujú, nič viac než
to, čo sa dalo prečítať v nejakých pár článkoch na internete,
menej ako obvykle viem o nejakom koncerte neznámeho au-
tora alebo výstave, na ktorú sa vyberiem. S ohľadom na sku-
točnosť, že Šumperk je od môjho bytu vzdialený viac ako
stopäťdeiat míľ, nemôžem od mozgu usadeného paranoika,
ktorému občas robí problém aj cesta z postele ku chladničke,
ako mne, očakávať pozitívne vyhodnotenie situácie. To, že
som sa v Šumperku ocitol prvýkrát, považujem za zlyhanie
sebaobranných mechanizmov alebo nejaký iný skrat. To, že
som sa tam následne ocital opakovane, som sa niekoľkokrát
pokúsil pomenovať. Bezvýsledne. (Vždy sa tam teším. Cítim
sa tam výborne. Dielňa ma ovplyvnila, ako každé stretnutie
so zaujímavými tvorivými ľuďmi – tak takéto pi..viny zo mňa
lezú, keď sa pokúšam zachytiť onen vplyv do slov. A ešte: to
sa nedá popísať, to by ste museli zažiť. Čo s takými odpo-
veďami?)Nestáva sa mi často, aby sa mi fyzicky zhmotnila
nejaká predstava. Ale keď som sa ubytoval v hoteli Grand,
zatvoril dvere svojho nového súkromia, vdýchol palimpsest
izbových vôní, ktorého spodné tóny pamätali časy, keď sa v
premiére premietali Lásky jedné plavovlásky, ľahol si na po-
steľ, v ktorej vŕzgali ešte aj prestarnuté roztoče, vybavil sa
mi popis hotelovej izby, v ktorej sa ubytoval Ludvík Jahn, keď
išiel do uskutočniť svoju grotesknú sexuálnu pomstu, odre-
citoval som si ho takmer doslovne a potom ešte niekoľko-
krát, keďže spať sa v tej izbe celkom nedalo. Keď už som mal
pocit, že cez prizmu Kunderovho románu vchádzam do Šum-
perku a pomaly mu začínam rozumieť, dozvedel som sa
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z plagátu na pešej zóne, že sa v parku uskutoční trojdňový
festival revival kapiel. A keďže som mal jediné okno svojej
izby otočené do parku, musel som opäť nevyhnutne naraziť
na hranice svojej pýchy a priznať, že v stretnutí so Šumper-
kom stále ťahám za kratší koniec. A soundtrack k tomuto po-
stupnému uvedomovaniu si ďalšieho debaklu na ihrisku
súpera obstarávali Elán Revival z Tábora, Cranberies Revival
z Prachatic či Guns´n ´Roses Revival z Dečína.
Asi to, čo vždy.

Vojtěch Štěpánek

Šumperské dílny mě ovlivnily zcela jednoznačně. A to tím, že
se staly součástí mého života, jehož čas se právě díky Šum-
perku přestal rozdělovat na profesní a volnočasový. V Šum-
perku jsem vlastně pochopil, že divadlo se nedá dělat v pevné
pracovní době, že jej člověk nosí stále v sobě, že divadlo dis-
ponuje silnou gravitační silou, která přitahuje a kolem sebe
soustředí lidi vyrobené z podobné duchovní materie, že diva-
dlo vzniká z vůle a z přetlaku něco sdílet, něco někomu říci a
pro potřebu radosti či naplnění z tohoto sdílení a sdělení.
Vlastně v Šumperku jsem i poznal, že divadlo potřebuje zdravé
lidské prostředí, což do svého pracovního prostředí aplikuji ne-
ustále tím, že se snažím kolem sebe a svých nejbližších ko-
legů soustředit jen takové lidi, se kterými se dobře pracuje,
se kterými se pracovat a chce a se kterými se na sebe vzá-
jemně těšíme. Šumperk mě taky naučil, že za týden se dá
udělat mnoho dobré práce, že lze za pár dnů objevit mnoho
důležitých věcí, které pro vás zůstanou platné velmi dlouho. 
V první řadě je ale pro mě Šumperk o setkávání se s lidmi.
Mám takový nedobytný pocit, že dokud budou probíhat šum-
perské dílny, bude vše tak nějak v pořádku. 
Zveřejnitelnou...?! Nevím, přemítám - jestli tu, jak Jožovi Kra-
sulovi přistály na stole Pod kaštanem ponožky a fotka ne-
mluvněte a pak nastalo to pulsující napínavé ticho, které se
Jožo marně snažil rozbít pousmáním směrem ke své ženě...?
Nebo tu, jak jsme pohřbili Karla Tomase zaživa? Nebo jak jsme
s Kubou Chromečkem šli na nádraží shánět prostitutku, která
by zatancovala Peterovi Janků přímo na jevišti během jeho
koncertu a jak jsme to pak fotili a posílali to MMSkama jeho
novomanželce? Nebo jak na nás přijela policie na intr kvůli
hluku a kvůli hluku se nedozvonila? Nebo jak jsem jako fre-
kventant bydlel na pokoji s klučinou, co se po třech dnech při-
znal, že přijel bez peněz, protože si myslel, že je strava v ceně?
Nebo jak si kvůli mým ranním návratům na intr jiný spolubyd-
lící pořídil špunty do uší a jak jsem nad nimi úspěšně a sou-
středěně vítězil? Nebo jak mi v patnácti letech dávali lektoři
podmínečné vyloučení za to, že jsem ve tři ráno vypadl před
Grandem z taxíku a se mnou dvě stejně staré frekventantky,
které ihned po kontaktu s chodníkem počali zvracet, to vše

při zaražené účasti lektorského sboru? (Pro almanach mů-
žeme tvrdit, že šlo o otravu jídlem...) 
Že jsem Vojta Štěpánek, že mi je třicet, že na Šumperk jez-
dím od asi třinácti nebo patnácti, že jsem tam byl tak deset-
krát jedenáctkrát, že jsem vystudoval herectví, pak začal
režírovat, že teď zrovna jsem ve vedení Divadla Komedie v
Praze.

Jiří Moudrý

ro mě je to setkání se zatím nejsilnějším tvůrčím zážitkem
vůbec. Pravda, stalo se mi to na Šumperku zatím jenom jed-
nou, ale i ostatní setkání jsou silné a výjimečné. Skoro bych
řekl, že se na dílnách "maká" čím dál víc. Jezdím tam hlavně
kvůli tomu, že je tam možné se potkat s lidmi, kteří divadlo
berou jinak, intenzivněji a jsou ochotní do něj vložit i velký
kus sebe, na rozdíl od leckterých ochotníků i profesionálů.
Líbí se mi, když vznikne kolektivní tvůrčí napětí, které nasává
všechno, co je v nás vědomě i podvědomě uloženo a uloží
do tak pomíjivého tvaru jako je závěrečná předváděčka, která
se nikdy neopakuje. Vždycky jsem přemýšlel, proč mi není
líto, že se nikdy neopakuje. Myslím, že se k tomu hodí citát
z jedné hry, kterou právě zkouším: "Vidíte, je to hezké poví-
dat, ale některé věci musí zůstat nepojmenované." Šumperk
je na tom podobně. Kdykoliv se ho pokusím pojmenovat, vy-
klouzne. Radši tam zase přijedu.Rozhodně. Věřím, že díky
Šumperku jsem se dostal na DAMU. Pomohl mi zažít diva-
dlo a získat sebevědomí. Taky mi prověřil játra a sociální
schopnosti. Když bych použil slovník HR. Vítejte v dramatic-
kém assessment centru, kde sice práci nenajdete, ale zjistíte
tak významnou nákladovou a ziskovou položku své vlastní
D.U.Š.E. Investice do D.U.Š.E. si sice hradíte sami, stejně
jako celý pobyt v centru, ale kdo by počítal peníze při inves-
tici do takového nic jako D.U.Š.E. je? Mimochodem, když al-
manach čtete, proč vlastně?
Neexistuje jedna vzpomínka, protože se nejedná o vzpo-
mínku, ale o zážitek. Vím, používám to často, ale nejsme
sekta. Jen skupina lidí, co spolu intenzivně pracuje týden 10-
12-14-16 hodin denně. S většinou těch lidí se neznáte před-
tím a pak je už nevidíte celý rok, nebo vůbec. Třeba odletěli
na meteorit z jedním z lektorů. Pardon, nejsme sekta. Třeba
byli oni vybraní a já ne. Ne, opravdu nejsme. Začnu radši na
novém řádku. Moje vzpomínka by se dala vměstnat spíš do
slov, které položím vedle sebe - Intenzita, zážitek, vyčerpání,
Holba - jo Holba: ryzí pivo z hor, to je vzpomínka, nikdy už
nepít!!! To se ale dostávám do krajin nezveřejnitelných zá-
žitků. Ale představte si, že během dílny, musíte odbíhat na
přilehlý klozet, kde se snažíte pobýt, co nejkratší dobu a
rychle se vrátit a pak to nestihnete. Naštěstí já jsem to
vždycky stihnul. Ale byli tací.
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Laco Tischler

(Ano! Chcem byť v almanachu!)
Divadelná dielňa Šumperk pre mňa už dvanásť rokov zna-
mená stretnutie sa s blízkymi priateľmi. Rodina. 
Dramaticky mi zmenila život nielen súkromný, ale aj profesi-
onálny. 
Zverejniteľnú? ... Nepamätám si.

Petr KlariN Klár

Velmi podstatnou součást mého života. Kořeny důležitých
mezilidských vztahů. Pohodu, zábavu, vzdělání a lásku!
Ano, intenzivně. Potkal jsem a potkávám zde některé své
herce, definoval a definuji si vlastní dramaturgicko-režijní
směřování a pravidelně se dotýkám samotné podstaty kva-
litního divadla.
Vzpomínek je spousta a nesluší se jednu upřednostnit. Těm
ostatním by to totiž bylo líto. Na Fausta, Způsoby, Horror,
Bobry od Hoší řeky, Sci-fi, Revoltu, Moliéra a Trampy nic-
méně zapomenout nelze.

Matěj Kašík
ředitel Divadla Šumperk, s.r.o.

Vzhledem k tomu, že jsem byl účastníkem dílny v pěti po
sobě jdoucích letech, je toho opravdu hodně, co znamenala
a stále znamená. Zkusím v bodech:
Každoroční stále se zvyšující těšení. Cestovní horečka. Eu-
forie. Hltání každého slova lektora (byl jsem věrný fanda či-
noherní dílny Ondřeje Pavelky). Každoroční zamilovanost do
některé z frekventantek (vždy bez úspěchu:-). Skvělí lidi.
Skvělý realizační tým (K. Tomas, A. Crhová, atd.) Pocit, že
svět patří nám. A humor, svoboda, smích a pohoda. A tak
dále a tak dále… 
No jejej… Kdo projde dílnami, musí divadlo a vše kolem něj
milovat ještě víc. 
Těch bylo… Diskuze o divadle několika frekventantů (spolu
s lektorem) na zemi uprostřed křižovatky u hotelu Grand ve
čtyři ráno. Ranní stav, kdy vás bolí celé tělo, o hlavě ani ne-
mluvě, fakt se vám nechce, ale přesto si nemůžete pomoct
a jdete, protože chcete být u další „lekce“. Po strop nabitá
hospoda u Dácka (Pod kaštany) mladými lidmi, zpěv, pivo,
holky a tanec. 
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Čím bola dielňa (Butterflies and Hurricanes) 
pre Teba výnimočná?
Kač (seminaristka třídy G): Poprvé jsem zažila Patrikův
způsob práce, který je dost specifický. Hodně se pracovalo
s hudbou, vizuálním pojetím. Vnitřní myšlenka byla velmi
silná a stejně tak i výsledné představení. Asi poprvé jsem
tady na Šumperku zažila takovou obrovskou kompaktnost
nějakého tvaru.

Při rozhovoru s Petrem Nůskem se vyvarujte
těchto chyb:
Terezka: Petře můžu jenom...
Petr: 10 kliků!
Terezka: Ale já jsem jen...
Petr: 20!
Terezka: Když já potřebovala...
Petr: 30!
Terezka: To není fór!
Petr: 40.
Terezka: Vždyť jich tolik neudělám.
Petr: 50.
Hanka: Terezo neodmlouvej.
Petr: Tak ty si dáš s ní Hanko.
Pokud ho najdete, dáte si jich 10.

Třída E o svém lektorovi:
Jakub Nvota je dobrý režisér, který kdyby se mohl
rozkrájet, byl by souborem skvělých herců.

2007

Co tě ovlivňuje v tvorbě? 
Patrik Lančarič: Hlavně hudba, prožívám ji celým tělem, když při-
pravuji představení, hudba je první, čím se inspiruji, intuitivně, po-
máhá mi pojmenovat životní pocit. Pak výtvarné umění a poezie
– ta tvoří velkou část mé knihovny...

S čím jsi přijel na letošní Šumeprskou dílnu?
Juraj Benčík: Právě že s ničím. A dokonce mě při tom moji fre-
kventanti přistihli... Přijel jsem sem s jedinou otázkou: Jak by se
asi mohlo dělat pouliční, skryté divadlo. A musel jsem se spoleh-
nout na své frekventaty a oni mě v tom nenechali a přišli jsme na to. 

Ako sa ti hralo v Šumperkom divadle?
Ondrej Bohm (vedoucí souboru 6Pé Partizánské): Hralo sa mi
dobre, sedel som vzadu za takým sklom, hral som muzičku, hralo
sa mi fakt skvele, výborná atmosféra. 
Si spokojný s predstavením?
Áno. 
Ako sa ti páči v Šumperku?
Milujem Šumperk a tým pádom sa mi tu páči. Fakt to tu mám rád,
celú tú atmosféru, ako to tu vyzerá, ľudí, celé ako to prebieha, pro-
sto milujem to tu. 

Co pro tebe znamenají Šumperské dílny?
Jožo Krasula: Je to úžasná škola, i když bývá
hodně náročná. Tento rok jsme asi skutečně tro-
chu víc unavení než jindy. Ale na tu únavu se
dost rychle zapomene a v paměti zůstane jenom
ta práce a její někdy až úžasné výsledky. Protože
ono to je úžasné, když vidím, co všechno se za
ten týden dá udělat a co všechno se ti lidé naučí.
Na frekventantech, kteří se dílen účastní opako-
vaně je vidět, jak rostou divadelně i lidsky. A k
tomu je tu ještě ten osobní rozměr, že je to i ta-
kové setkání s přáteli a od té doby, kdy mi
Alenka Crhová s Karlem Tomasem poprvé zavo-
lali, jsem si jich udělal opravdu hodně. A přátel
stále příbývá a je úžasné mít tolik kamarádů. A
na rozdíl od jiných dílen v jiných městech, které
jsem absolvoval, tady je výhoda obrovské kon-
centrace na práci. Dá se tu pracovat ráno a
večer a kdo chce, může pracovat i večer. Jsme
tu páni svého pracovního času a nikdo nás ne-
nutí do toho, co se nám nechce dělat. Má to ne-
opakovatelnou atmosféru.
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2008
Myslíš, že se tady v Šumperku něco změnilo? 
Jakub Nvota:: Mám radost. Všechno dobré, co tu bylo před dvěma
lety, je zachované. Za ty dva dny se mi to povedlo znovu objevit. 
Co je to všechno dobré?
Baví mě ta chuť a odevzdanost seminaristů. Oni přijedou už motivo-
vaní. Počítají s tím, že celé dny budou muset přemýšlet a pracovat.
Bez problému naběhnou na tento režim. Je to i tím, že sem jezdí
dlouho. 
A čím myslíš, že to je?
Věří si a věří celému tomuto projektu. A když je tu někdo nový, tak
úplně přirozeně na tuhle vlnu naskočí a jde s tím.

Jak vnímáš, že je tu tolik nových lidí?
Patrik Lančarič: Vůbec nemám pocit, že tu
jsou noví lidé. Spíš jako kdyby tu byla sku-
pina, která během tří posledních let pomalu
dozrává. Plus staří kabrňáci samozřejmě. Je
to jako cyklus vývoje a teď je doba sběru
plodů.
Jak přicházíš na témata, která do dílny při-
nášíš?
Často je to tak, že pracuji na nějaké větší in-
scenaci, a pokud je tam téma, které mě za-
jímá, vezmu nějaký fragment z toho tématu
a ten sem přivezu. 

Jak jsi se vyspal, jaká byla noc?
Michal Hecht:: Okamžitě jsem usnul, oka-
mžitě jsem spal a okamžitě jsem se vzbu-
dil. Mám pocit, že jste letos snad
nejpracovitější třída.
Taky se mi zdá. Jsem z toho zděšen, a zá-
roveň příjemně překvapen. Oni se sami
pustili do práce s takovou vervou, že je ani
nestíhám sledovat.

Jaká je Tvoje letošní třída?
Jano Šimko:: Je jiná než před dvěma lety, ale výborná. Dvanáct za-
jímavých lidí.
Jsou dost líní?
Právě že ne. Jsou moc pracovití – což se dalo čekat. Postupně se
snažím tu jejich pracovitost odbourat.

Jak se Ti bydlí na Grandu?
Václav Klemens:: Kdysi jsem tam už bydlel. Nemůžu přežít, že ty po-
koje rekonstruují. Trošku mi chybí ta zašlá sláva a patina totality. Na-
štěstí ale restaurace, chodby a recepce zatím zůstávají jako před lety. 

2009

Blíží se zítřejší závěrečná předváděčka, napadlo Tě
v kterékoliv fázi Vaší dílny, že by bylo lepší nic ta-
kového nedělat?
Luboš Veselý: Za prvé bych řekl, že uznávám autority.
Myslím si, že by dílna vypadala jinak, kdyby předvá-
děčky nebyly. Dalo by se jinak hrát a pravděpodobně by
se dělalo úplně něco jiného. Na druhou stranu jsem rád,
že to tak je, protože to celkem přesně simuluje běh di-
vadla v rámci čtrnácti dní, což je pro Vás dobrá zkuše-
nost. Navíc mi to ukázalo, že Ti, co sem jezdí, jsou
mnohdy na vyšší morální úrovni než některé profesio-
nální soubory. Takže shrnutí: Jako lektor bych asi před-
váděčku nepotřeboval, ale jako seminarista bych to
určitě vyžadoval a chtěl bych to.

Jiří, jakým způsobem pracuješ?
Jirka Lossl: Co je to za otázku?
To je otázka na to, jakým způsobem pracuješ.
Nejraději vleže.
I se svými seminaristy?
/Pozn. red.: Jiří se hroutí smíchy/
Pravda, letos jsme si podlahy moc neužili.

Co tvoje témata? Podle čeho si je vybíráš?
Jakub Nvota: Člověk si vybírá témata zasáhnutá inspirací.
Tak jako sedíš večer u ohně, pochytíš hořící poleno, tak ho
držíš… A když tě pustí z nemocnice, už to máš v hlavě
srovnaný a můžeš se pustit do realizace. 
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2010
Petře, řekni, kolik let už jezdíš na Šumperk a co tě moti-
vuje se sem pořád vracet?
Petr Nůsek: Ty brďo... A víš, že nevím? Já sem jezdím od něja-
kých devadesátých, na pár posledních jsem nebyl. Ale nespočí-
tám to. A motivuje mě to, že si tady vždycky odpočinu a potkám
se tady s řadou zajímavých lidí, kteří mi dodají odvahu dál dělat to,
co dělám. A samozřejmě rád učím a sám se učím učením, tak
tady vždycky přijdu na něco nového. 

Myslíš si, že je pro divadlo nutně potřebná „osobní zpo-
věď“, nebo stačí i kreativně uchopit něco, co je ti jenom
svým způsobem blízké a sympatické?
Jožo Krasula: Dneska jsme celé dopoledne strávili tím, že jsme
si povídali, co nás trápí, co vidíme ve společnosti za problémy, ať
už je to nějaká mikrospolečnost, jako třeba třída, rodina, nebo sou-
bor, a nebo problémy celospolečenské, a došli jsme k tomu, že di-
vadlo musí svým způsobem reflektovat, co se děje okolo, že to
nemůže být jen taková obyčejná zábava a la „Sluha dvou pánů“
v Národním divadle. Nezáleží na tom, jestli je to komedie nebo
tragédie, ale divadlo by mělo mít ambici něco sdělit. Musí mít
názor a musí umět vyjádřit náš postoj k tomu co se děje okolo.

Jak se ti změnily plány, když jsi zjistil, kolik
holek máš v dílně: 12:2?
Ondřej Pavelka: Samozřejmě díky tomu složení
dílny se musí pracovat jinak, podstata hry se
úplně změní. Díky té situaci, která vznikla, je
nutné pracovat především s energií, protože ty
energie nejsou vyvážený. To že to přepadlo na
jednu stranu, může být jak výhoda, tak i nevý-
hoda a já se teď snažím vytěžit ze situace spíš
něco pozitivního.

Jaké to je, když se poprvé setkáš s lidmi ze
své skupiny?
Václav Klemens: Vždycky se těším, že vidím
lidi, které už znám. Ale těším se i z toho, že jsou
tu lidé, které neznám, protože to má zase úplně
jinou kvalitu. Navíc rád poznávám nové lidi.

Podle čeho jsi zvolil téma pro letošní dílnu?
Bylo dřevo jasná volba už od začátku?
Peter Pálik: Chtěl jsem pracovat s nízkonákla-
dovým materiálem.
Tím myslíš nás, nebo to dřevo?
Tím myslím to dřevo. Myslel jsem, že by to
mohlo být zajímavé pro ty, kteří se s tímto ma-
teriálem setkávají poprvé v takto surovém stavu. 

2011
Máš nějaký šumperský rituál? Jaký?
Peter Pálik: Práca v dielni občas obnáša niektoré ritu-
álne aktivity, ale mojim rituálom sa určite stal Bufáč –
vajíčkový šalát, dva rožky a jedna tvarohová palacinka.
Zatiaľ som to mal každý deň.

Slyšela jsem, že s lektorem (O. Lipovský) dost fy-
zicky pracujete, je to pravda?
Radka Kočudáková (seminaristka třídy O): To bude. S
lektorem dost fyzicky pracujeme, stejně jako jsme s
ním pracovali loni. Už máme za sebou pár zranění. A
myslím, že jsou všechna na mně. Je to: zvrknutý kotník
a vykloubil se mi palec.

Co od S.M.A.D.u očekáváš?
Pavel Khek: Těším se, že strávím týden s lidmi, kteří
chtějí na něčem pracovat. Očekávám, že si s nimi vzá-
jemně předáme nějakou energii, čekám, že si užijeme ně-
jakou zábavu.
Proč sis zvolil za téma Shakespeara?
Jsem jím okouzlený už od školy, a kdybych si mohl vybrat,
budu dělat jenom jeho hry. Je neuvěřitelný v tom, že dává
obrovskou svobodu, jak s jeho texty naložit. Jeho hry jsou
navíc takovou bezednou studnou, je v nich možné stále
hledat další a další vrstvy.
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Jaký je podle tebe rozdíl, když učíš ve škole a když „učíš“
tady na Šumperku?
Václav Klemens: Jedna věc je zásadně jiná. Tady chci, aby to, co
dělají na jevišti, souznělo s nimi. Aby hráli o svých tématech, o
věcech, co jim jsou vlastní, zatímco na škole vlastně musíš herce
připravovat k tomu, aby byli univerzální, aby se byli schopní zmoc-
nit jiných myšlenek, výkladů ostatních. Zároveň se snažím, aby
na škole nezapomněli na vlastní vnímání, vlastní názory. Na Šum-
perku to ještě je navíc 
o nalezení toho, co já chci hrát, o čem já chci vypovídat, a to je dů-
ležitější než precisní mluva nebo dokonale zvládnuté tělo. Ta vý-
pověď by měla být dominantnější. To je pro mě ta správná cesta. 

Co tě jako první napadlo, když ti Alenka a Karel nabídli
lektorování na Šumperku?
Vojta Štěpánek: Že jim vypadl lektor. Ale víš, mně se postupně
v životě stává, že kde jsem se mihnul jako smrádě, zvou mě zpět
jako dospělého. Takže když mi zavolala Alenka, která mě viděla
patnáctiletého pobíhat po Šumperku ve tři ráno s tím, že prej „hle-
dám nějakej nonstop!!“, tak jsem si řek‘: „Aha, tak už jsem asi
dospělej.“ To taky bylo to první, co se mě Alenka zeptala: „Ahoj
Vojto. Už jsi dospělej?“ Odpověděl jsem jí popravdě, že nevím. 

Vždycky děláš v podstatě pohybové dílny?
Juraj Benčík: Vždy dělám něco jiného. Zatím
jsem se vždy snažil pracovat s tématem, které
by bylo dominantně založené na jiných výrazo-
vých prostředcích, než je mluvené slovo. Ale
vzhledem k tomu, že jsem činoherec a taky lout-
koherec, tak bych měl velkou chuť si na Šum-
perku zkusit něco na základě textu a mluveného
slova. Mám dokonce i téma a mám pocit, že
jsem už objevil i úžasný prostor, kde by to šlo. Je
to teď takový můj sen. Blízko zdravotnické školy,
kde se s třídou scházíme, je takový maličký kos-
telík. A my máme na Slovensku autora, který
kolem roku 1450 napsal v kralické biblické češ-
tině tři divadelní hry. Jednu z nich bych si rád
vzal jako téma. 

Ako sa ti zatiaľ páči tento ročník divadelních
dielní?
Tereza-Milada: Já jsem přijela včera večer,
takže jsem zažila jeden večer, teď tedy jeden
oběd, no a je to tady super jako vždycky. 

Pavle, několik posledních let jsi měl vždycky dílnu postavenou
na základě pevného dramatického textu, respektive v případě
loňské Markéty Lazarové na adaptaci románu, letos ses ale roz-
hodl pro dílnu divadla poezie. Kde se zrodila její idea a jaký je
zde rozdíl oproti Tvé předchozí šumperské práci?
Pavel Khek: Ten rozdíl je zásadní, protože u předchozích tří dílen bylo
pokaždé nějaké základní vodítko. Samozřejmě člověk musí všemožně
krátit, ale vždycky má k dispozici základní kostru. Ale letos nebylo nic,
jenom asi sedm tisíc básní, a z toho většina o smrti nebo o pohřbu,
takže si asi dovedeš představit, jak to vypadalo (vespolný ranní řehot
Pavlův i KlariNův). Postupně jsme sice začali „zcyničťovat“ a přehl-
covat se množstvím motivů básní a veršů, ale samozřejmě se nám lí-
bilo skoro všechno. Takže ve čtvrtek dramaturgický logicky přišel
nelítostný kruh, kdy jsme to museli nemilosrdně vyházet a já svoje
frekventantky a frekventanty prosil, aby se necítili kysele, když zrovna
ten jejich verš nezazní.

Čím je specifická Tvoje letošní šumperská dílna?
Michal Hecht: Zatímco jsem tady několik posledních
let dělal žánrové tématické projekty, jako byla např.
filmová groteska, tak letos děláme v podstatě zá-
klady, a budeme se snažit to dotáhnout do finálního
tvaru. Takže z mé strany žádná výrazná změna, jsem
ale příjemně překvapen, jak moc mám šikovné lidi, a
myslím, že jsou kreativnější než kdy jindy. 

Můžeme Petera Scherhaufera označit za Tvůj ústřední režijní
vzor?
Jožo Krasula: Bezpochyby je tím hlavním. Těmi dalšími pak během
hronovského Klubu mladých divadelníků byli Jiří Fréhar, Miroslav
Krobot, Ivan Rajmont a Karel Kříž. Tohle setkání mě radikálně po-
znamenalo z hlediska divadelního i lidského.

Kateřino, dozvedeli sme sa, že si najčastejší
účastník S.M.A.Du. Je to pravda? 
Kateřina Crhová: (dlouholetá seminaristka, redak-
torka a spoluorganizátorka): Říká se o mně, že
mám inventární číslo tři.
Čo to znamená?
Jednička je, myslím, Karel, dvojka je Alenka a já
mám trojku.
A jaký je tvůj osobní vztah ke Slovenské re-
publice?
Ja mám vzťah k Slovenskej republike veľmi kladný
a vždy sa to prejavuje tým, že keď prídem na Šum-
perk, tak sa rozprávam po slovensky a neviem sa
toho zbaviť, keď prídem naspäť do Prahy.
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Tabulka lektoři 1995 – 2015

Nápověda
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Václav Martinec

Vladimír Zajíc

Peter Janků

Jana Koubková

Petr Nůsek

Václav Martinec

Ondřej Pavelka

Ondřej Pavelka

Viliam 
Dočolomanský

Juraj Benčík

Jiří Lössl

Jiří Lössl

Luboš Veselý

Václav Klemens

Luboš Veselý

Václav Klemens

Pavel Khek

Pavel Khek

Pavel Khek

Pavel Khek

Lukáš Rieger
Miroslav Ondra

A

A

A

A

B

A

A

A

A

B

A

A

A

A

A

A

A

A

A

A

A

1995

1996

1997

1998

1999

2000

2001

2002

2003

2004

2005

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

2013

2014

2015

Petr Nůsek

Petr Nůsek

Petr Endl

Petr Nůsek

Michal Hecht

Petr Nůsek

Michal Hecht

Jiří Lössl

Pater Janků

Petr Nůsek

Juraj Benčík

Jano Šimko

Juraj Benčík

Jano Šimko

Jano Šimko

Peter Pálik

Peter Pálik

Juraj Benčík

Juraj Benčík

Nůsek/Nvota

Jano Šimko

B

B

B

B

C

B

C

B

B

C

B

B

B

B

B

B

B

B

B

CD

B

Jana Koubková

Jiří Lössl

Michal Hecht

Michal Hecht

Vikrotie 
Čermáková

Peter Janků

Silvester Lavrík

Patrik Lančarič

Ondřej Pavelka

Jozef Krasula

Petr Nůsek

Petr Nůsek

Jozef Krasula

Jakub Nvota

Jakub Nvota

Petr Nůsek

Patrik Lančarič

Peter Nůsek

Patrik Lančarič

Jožo Krsula

Jakub Nvota

C

C

C

C

D

C

D

C

C

F

C

C

F

E

E

C

G

C

G

F

D

Silvester Lavrík

Josef a Jan Brůčkovi

Igor Košut

Brian Dic Wheeler

Jozef Krasula

Jozef Krasula 
a Lukáš Jůza

Ondřej Lipovský

Jozef Krasula

Martin Plešek

Jana Sýkorová

Ondřej Pavelka, 
Peter Janků 
Andrea Némethová

Jakub Nvota

Patrik Lančarič

Patrik Lančarič

Patrik Lančarič

Ondřej Pavelka

Michal Hecht

Jožo Krasula

Václav Klemens

Michal Hecht

Patrik Lančarič

D

D

D

D

E

E

E

D

D

G

D-E

E

G

G

G

D

H

F

K

H

G

Emílie Zámečníková 
René Levínský

Jozef Krasula

Jozef Krasula

Jozef Krasula

Urszula Kurková 
Zbyšek Čudek

Pater Janků

Josef Tichý

Patrik Lančarič

Jozef Krasula

Patrik Lančarič

Michal Hecht

Michal Hecht

Jiří Lössl

Jozef Krasula

Ondřej Lipovský

Patrik Lančarič

Vojtěch Štěpánek

Vojtěch Štěpánek

Vojtěch Štěpánek

E

E

E

E

F

E

E

H

F

G

H

H

J

F

O

G

V

V

V

Urszula Kurková

Jevgenij Slavutin

Petr Kracík

Jaromír Janeček 
Ivan Jiřík

Patrik Lančarič

Ondřej Lipovský

Svatava Milková
Tereza Volánková

F

F

F

F

G

O

ST
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Z nejvěrnějších lektorů 
šumperských dílen 1995–2015

Osoby
a obsazení



Juraj Benčík – Šumperk 2004, 2005, 2007, 2012, 2013
Mím a herec Juraj Benčík absolvoval pod vedením docenta Pavla Mikulika Vysokú školu
Múzických umení v Bratislave (1989). Potom nastúpil ako herec do súboru Divadla SNP v
Martine. Okrem svojho oboru sa venoval aj réžii a scenáristice. V roku 1992 sa stal ume-
leckým šéfom súboru v Divadle J. G. Tajovského vo Zvolene. V roku 1993 sa stal členom
súboru Bábkového Divadla na Rázcestí v Banskej Bystrici, kde pôsobil ako herec, založil
mládežnícke dramatické štúdio a na umeleckém gymnáziu vyučoval dramatickú výchovu.
Od roku 1995 žije v Bratislave a od r. 1996 do r. 2002 úspešne pracoval v súboru svetoz-
námeho míma Milana Sládka v Divadle Aréna. Od roku 2003 se venuje sólovej pantomíme
a činohre. 2008-2010 účinkoval v projektoch Divadla Vertigo v Budapešti a založil a viedol
Štúdio pantomímy pri Divadle a.ha. v Bratislave. 2010–2012 Pôsobil ako herec, mím a
clown v incenácii Corteo kanadského Cirque du Soleil.  V súčasnosti sa venuje sólovej
pantomíme a činohre. 
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Michal Hecht – Šumperk 1997, 1998, 1999, 2001, 2007,
2008, 2011, 2014
Studoval pantomimu u Zojky Mikotové a akrobacii u Evy Bosákové. Poté absolvoval ne-
sčetné množství kurzů různých druhů neverbálního divadla v Česku i cizině. Od roku 1988
jezdí po světě se svými sólo programy a vyučuje pohyb. Sedm let strávil ve Finsku jako pe-
dagog na NÄTY (finská obdoba DAMU) v Tampere. 
Od roku 1998 působí v ČR. Učil externě na DAMU. Nyní hraje v divadle Image v Praze, po-
řádá semináře, režíruje různé divadelní skupiny, pracuje pro mezinárodní organizaci ama-
térského divadla AITA/IATA a spolupracuje na mnoha televizních projektech. Od poloviny
90. let vede semináře na Setkání v Šumperku a na Jiráskově Hronově, učí na katedře pan-
tomimy HAMU.

Peter Janků – Šumperk 1997, 2000,2002, 2003, 2005
Scénograf, dramatik a režisér. Ako scénograf spolupracoval s divadlami na Slovensku i v
zahraničí (Slovenské národné divadlo,  Nová scéna Bratislava, GunaGU Bratislava, Teatro
Massimo v Palerme, Opera Academia di Verona, Národní divadlo Moravsko-Slezské Os-
trava, Studio Rubín Praha a pod.) V roku 2010 sa stal laureátom súťaže Dráma 2010 ako aj
ceny Slovenského rozhlasu za divadelnú hru „Kamene života“, ktorá bola zaradená medzi
120 najlepších európskych hier. Ako dramatik a režisér spolupracuje najmä so Slovenským
rozhlasom v Bratislave. Pracoval aj ako umelecký šéf výpravy Štátnej opery v Banskej By-
strici a riaditeľ Umelecko-dekoračných dielní Slovenského národného divadla v Bratislave..

Pavel Khek – Šumperk 2011, 2012, 2013, 2014
Do dvaadvaceti se o divadlo nezajímal vůbec, s o to větší vervou se do něj zakousl před
deseti lety. Vystudoval DAMU - obor režie činoherního divadla - z pedagogů se mu nejvíce
zapsali pod kůži Karel Kříž, Jaroslava Adamová a Vladimír Franz. 
Už během studia začal režírovat - jak v oblastních divadlech (Mladá Boleslav, Kladno) - tak
vlastní projekty (Sen noci svatojánské, Deburau, Něžná, To i Ono aj.). V současnosti je
uměleckým vedoucím divadla v Mladé Boleslavi a spolupracuje s dalšími divadly např. v
Praze, Zlíně a dalších.
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Václav Klemens – Šumperk 2008, 2010, 2013
Po maturitě na gymnáziu pracoval jako požárník (v 80. letech totiž označení hasič nebylo
dostatečně důstojné). Než vystudoval režii na pražské DAMU, na chvíli se ještě zapletl se
studiem matematiky. Jako režisér a umělecký šéf pracoval v Divadle Petra Bezruče v Os-
travě, ve Slezském divadle 
v Opavě a v Moravském divadle Olomouc. V současnosti je režisérem a uměleckým šéfem
ostravského Divadla loutek. Pohostinsky působí i v dalších divadlech. Na Janáčkově kon-
zervatoři 
v Ostravě vyučuje herectví a je vedoucím hudebně dramatického oddělení.

Jožo Krasula  - 1996, 1997, 1998, 1999, 2000, 2002,
2004, 2005, 2007, 20010, 2012, 2014
Pôsobí ako lektor réžie na školiteľských podujatiach amatérskeho divadla v Česku aj na Slo-
vensku. Vyučuje herectvo na Súkromnom konzervatóriu D. Kardoša v Topoľčanoch. Žije a
tvorí v Bratislave a v Partizánskom. Je prezidentom Slovenského strediska Medzinárodnej
asociácie amatérskeho divadla a zakladateľom a spolumajiteľom Galérie Michalský dvor v
Bratislave. Napriek skúsenostiam sa stále dokáže nadchnúť pre dobrú vec a urobiť pre ňu
všetko. Pred tridsiatimi rokmi spoluzakladal Divadelné združenie v Partizánskom, ktoré si
svojou špecifickou poetikou získalo divákov po celom svete a úspešne funguje doteraz. Med-
zitým stihol pričuchnúť k novinárčine aj založiť galériu, ktorá si za roky svojho pôsobenia vy-
budovala slušné renomé. Stále verí, že lepšie časy pre umenie u nás ešte len prídu.

Parik Lančarič – Šumperk  2004, 2005, 2006, 2007,
2008, 2009, 2011, 2012, 2013, 2015
Divadelný a filmový režisér, absolvoval štúdium réžie na Divadelnej fakulte VŠMU v roku 2000. 
V rokoch 2002-2004 bol umeleckým šéfom činohry Štátneho divadla Košice. Vykonával
pedagogickú činnosť na VŠMU v Bratislave a na DAMU v Prahe. Ako režisér spolupraco-
val s mnohými zahraničnými divadlami v Nemecku (Thalia Theater Hamburg, Schauspiel
Frankfurt), Nórsku, Estónsku, Litve, Rusku, Anglicku, Poľsku, Švajčiarsku, Holandsku, Por-
tugalsku, Luxembursku a.i. Na Slovensku pravidelne spolupracuje so štátnymi i nezávis-
lými profesionálnymi súbormi. Jeho filmovým debutom je slovenský film Rozhovor s
nepriateľom (2007), na ktorom sa podieľal aj ako scenárista. 
V roku 2008 vzdal prostredníctvom dokumentárneho filmu poctu hereckej legende Ladi-
slavovi Chudíkovi. V súčasnosti dokončil celovečerný dokumentárny film HRANA a pri-
pravuje svoj druhý hraný film RUNNING HEAD, ktorý je vo fáze pre-production.

Ondřej Lipovský – 2001, 2011, 2012
Vystudoval katedru nonverbálního divadla u prof. Turby na HAMU a grafiku u prof. Kokolji
na AVU. V letech 2005-2006 studoval v Číně na Academy of Art Hangzhou obor kaligrafie.
Je spoluzakladatelem improvizačního souboru KREPSKO. Pracoval s Danielem Gulkem a
Pierrem Bulandem, vystupoval v představení Hanging Man v Divadle mimů Alfred ve dvoře
a na festivalu Mimos v Périgueux, dále v inscenaci Grim, Grim, společném projektu Diva-
dla Archa a japonského tanečníka Butó Mina Tanaky. V r. 2007 spolupracoval s Lenkou
Tretiagovou (taneční studio Light v Praze), byl pedagogem experimentálního projektu Tanec
školám. Atd, atd. Pracoval i v NIPOS-ARTAMA jako metodik pro dětskou výtvarnou tvoři-
vost. V současnosti studuje kaligrafii v Číně.
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Jiří Lössl – Šumperk 1996, 2002, 2005, 2006, 2009
Je absolvent pedagogiky na katedře tance pražské HAMU; věnuje se pedagogické, me-
todické, koncepční, publikační a výzkumné práci v oblasti scénického tance a pohybu
vůbec. Vyučoval na Konzervatoři Jaroslava Ježka; v ateliéru textilní tvorby Univerzity Hra-
dec Králové vedl pohybový ateliér; je pedagogem na katedře výchovné dramatiky DAMU
Praha a externím pedagogem na katedře tance pražské HAMU; autor projektů Estetický
pohyb jako zdroj dětské radosti (výukový program pro pedagogy rytmické a pohybové vý-
chovy dětí); Tělo v pohybu (výukový program pro studenty katedry tance pražské HAMU);
Tělo jako nástroj (výukový program pro Centrum tvořivé dramatiky). Vytvořil více jak desítku
choreografií, publikuje v odborných časopisech o dětské taneční pedagogice. Je odborný
pracovník NIPOS-ARTAMA pro scénický tanec.

Petr Nůsek – Šumperk 1995, 1996, 1998, 1999, 2000,
2004, 2005, 2006, 2010, 2012, 2014
Choreograf, učitel a poradce dobových šermů a bojů, specialista na zbraně a zbroj pro film
a divadlo
Šermíř v šermířských představeních a show, bojovník, šermířský a herecký dubl ve filmu.
V současné době vyučuje v Praze francouzskou školu a italskou školu šermu se zaměře-
ním na inscenování, úpol, rekonstrukci, filosofii a etiku. Je jediným českým pedagogem,
který se zabývá systematickou výukou boje evropskou a orientální šavlí.
Za svou kariéru v oboru historického šermu úspěšně realizoval nebo se podílel na množ-
ství projektů v Česku i zahraničí. Na světové výstavě Expo2000 v Hannoveru připravoval
průřez českou rytířskou historií. Se svým týmem reprezentoval Českou republiku na World
Festu v americkém Missouri. Pracoval v Dánsku, Německu, Florencii a v dalších zemích.
Mezi jeho aktuální filmové projekty patří spolupráce na druhém dílu Letopisů Narnie - Princ
Kaspian.

Jakub Nvota – Šumperk 2006, 2008, 2009, 2014, 2015
V roku 2001 vyštudoval divadelnú réžiu na VŠMU. Od roku 1994 vedie Túlavé divadlo ako
režisér a autor. Stabilne spolupracuje s Kamilom Žiškom na vlastných kabaretných pro-
dukciach. 
Spolupracoval s viacerými divadlami na Slovensku a v Čechách ako režisér i ako autor. Pro-
gramovo sa zaoberá pouličným divadlom. Okrem vlastných predstavení Hamleta a Mac-
betha vytvoril pre Slovenské národné divadlo vôbec prvé pouličné predstavenie v jeho
histórii „Komédyja o svätej Dorote“.  

Ondřej Pavelka – Šumperk 2001, 2002, 2003, 2005,
2010
Vystudoval DAMU, hraje v Národním divadle, režíruje a píše scénáře. Působí také jako
umělecký šéf divadla Rubín, které je pokračovatelem dřívějšího A-studia, pohostinsky hraje
také na dalších scénách. Na DAMU vyučuje na katedře alternativního herectví a loutko-
herectví.
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Peter Pálik – Šumperk 2010, 2011
Narodil sa v Bojniciach. V roku 2003 vyštudoval environmentálnu výchovu na Univerzite M.
Bela v Banskej Bystrici. Neskôr bol prijatý na Divadelnú fakultu VŠMU v Bratislave, kde vyš-
tudoval bábkarskú réžiu a dramaturgiu. Od roku 2005 spolupracuje ako dramaturg a reži-
sér s Bratislavským bábkovým divadlom. V roku 2008 pracoval ako interný režisér v
Slovenskom rozhlase v Bratislave (v súčasnosti spolupracuje so SRo ako externý režisér).
V tom istom roku sa stal dramaturgom Bábkového divadla Žilina. Venuje sa výhradne báb-
kovému divadlu a divadlu predmetu. 
Pri tvorbe využíva netradičné divadelné a scénické postupy. Ako dramaturg spolupracoval
s režisérskymi osobnosťami ako Jozef Krofta, Jozef Bednárik alebo Milan Sládek. Je au-
torom dvoch detských kníh. Píše bábkové hry a scenáre. Je členom Klubu nezávislých spi-
sovateľov. S amatérskymi i profesionálnymi divadelníkmi striedavo pracuje v Prievidzi, v
Bratislave a v Žiline.

Jano Šimko – Šumperk 2006, 2008, 2009, 2015
Režisér, dramaturg. Umelecky vedie Štúdio 12 Bratislava a pracuje ako dramaturg Medzi-
národného divadelného festivalu Divadelná Nitra. Vyštudoval psychológiu a divadelnú vedu.
Stáž na FF UK Praha, Divadlo M.U.T. Praha, časopis VLNA Bratislava. V rokoch 1999–2002
pracoval ako dramaturg nezávislého kultúrneho centra Palác Akropolis v Prahe. Spolupra-
coval s Divadlom Komedie Praha, Činoherním Sudiem Ústí nad Labem, SND Bratislava,
DAD Prešov. Štúdio 12 profiluje ako laboratórium pre súčasnú drámu s dôrazom na auto-
rské projekty, dokumentárne a sociálne divadlo. V roku 2007 pripravil pre festival Diva-
delná Nitra medzinárodný projekt Middentity. Venuje sa prekladom, publicistike, divadelnej
teórii. Žije v Bratislave.
Několikrát byl členem lektorského sboru Celostátní přehlídky Šrámkův Písek.

Vojta Štěpánek
lektor Šumperk 2013, 2014, 2015
frekventant – 2000, 2001, 2002, 2003, 2005, 2007, 2008
– filmové zpravodajství 
Jsem Vojta Štěpánek, vystudoval jsem herectví na konzervatoři v Praze, při škole jsem
psal a režíroval autorský divadlo, režíroval jsem i klauzury nižšího ročníku a taky jsem pro
něj napsal autorský absolventský představení. Hrál jsem v pár filmech a seriálech, ale to
není důležitý, hrál jsem ve Švandově divadle, sedm let „budoval“ Strašnické divadlo, kde
jsem se přeorientoval na režii, režíruju i v Libereckém divadle F.X.Šaldy, v tuto chvíli za-
končuju první sezónu jako režisér v Divadle Komedie v Praze. Zcela zásadní pro mou umě-
leckou existenci byla neúnavná účast na šumperských dílnách.

Luboš Veselý – Šumperk 2007, 2009
Tvrdí o sobě, že je samozvaný herec i filmový, hudebník, výtvarník, fotograf, parašutista,
honák dobytka a myslitel, nyní tedy snad i pedagog a režisér. V současné době je členem
Vinohradského divadla v Praze.
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Rozhovor 
s Alenkou Crhovou 
a Karlem Tomasem



1) Čím a jak trávíte zbytek roku mimo Šumperk? (kde
pracujete; kde žijete; čím, kým a případně s kým se bavíte)
A: Pracujeme v příspěvkové organizaci MK NIPOS. Já v
útvaru ARTAMA a jsem služebně starší než Karel. On tam na-
stoupil (do divadelního oddělení) až půl roku po mě. Ale je
zase o půl roku mladší než já a hrdě se k tomu hlásí. Tak jsme
si tak trochu kvit, ale jsme oba tzv. „staré struktury“ a ama-
térské divadlo máme oba dost dlouho pod kůží. Pracuji v
Centru dětských aktivit a  pořád mě to baví. Když nepřipravuji
Šumperk, pomáhám dalším kolegům s jinými přehlídkami a
ráda na ně i jezdím (dětské divadlo, pěvecké sbory, taneční
přehlídky), ale asi nejraději po Šumperku mám z divadelních
přehlídek Loutkářskou Chrudim, to je přehlídka amatérského
loutkového divadla. V Praze žiju 35 let, jinak jsem srdcem Vý-
chodočech.  
K: Já dělám teď v NIPOSu takovou čičmundu pro všechno, co
se týká zahraničí, k tomu tajemníka Středoevropské sekce
mezinárodní organizace amatérského divadla a metodika pro
národní přehlídku pantomimy a pohybového divadla Otevřeno
v Kolíně. K tomu tedy ekonomiku některých přehlídek, po-
chopitelně S.M.A.D. a tak nějak podobně. Mimo NIPOS spo-
luvedu čtyři až pět dětských souborů (to číslo se občas na
sezónu mění), hraju v jednom divadle poezie a snažím se vy-
chovávat psa (nebo on mě). Jo a v Praze jsem severočeská
náplava. Kromě kultury se snažím živit na živnosťák i překlady
z několika jazyků, ale to je bída, zájem je minimální.

2) Co všechno obnáší příprava jednoho ročníku
S.M.A.D.u, kdy začínáte s přípravami, co je vždycky pro
Vás největším oříškem, a máte nějaké oblíbené nebo na-
opak neoblíbené činnosti v přípravné fázi?
A: Termín většinou domlouváme s místními organizátory v
průběhu probíhajícího S.M.A.D.u hned v srpnu. V září se
píšou granty na ministerstvo kultury a pak se čeká, jak to do-
padne. Ale v průběhu podzimu se snažíme vymyslet lektory,
(Karel jezdí na Žatvu a vytipuje slovenská představení), do-
děláváme vyúčtování grantů v příslušném roce. Pak se sna-
žíme zorganizovat ještě třeba nějaké podzimní setkání – tzv.
ozvěny, ale to jsou většinou jen přání z léta (většinou už pra-
cujeme na jiných projektech). Ale pilně navštěvujeme různá

představení vlastně skoro celý rok, abychom měli přehled o
tom, co děláte v souborech, nebo měli představu, co se v
tom roce urodilo zajímavého, a my to případně mohli do Šum-
perku pozvat. V únoru většinou podáváme grant na město a
zahraniční grant, v tu dobu by měly být jasné finance. A já za-
čínám komunikovat s lektory. V březnu nebo dubnu vyjedeme
do Šumperku na jednání s místními pořadateli. To je období,
kdy začínám uhánět vyvolené lektory o anotace, protože pro-
pagace (Kormidlo, Amatérská scéna, Javisko mají své ter-
míny a uzávěrky, a je někdy obtížné to vychytat). No a pak se
čeká: na první přihlášku, na první email. Mezitím domlou-
váme doplňková představení, přemýšlíme nad redakcí a Zpra-
vodajem…  
K: K tomu nemám co dodat – to Alenka napsala naprosto do-
statečně. Jen tam chybí uhánění Tomase o záznamy a donu-
cení ho k nějaké aktivní činnosti, kterou neodloží.

3) Historie S.M.A.D.ů je vskutku letitá a úctyhodná, kdy
a jak vůbec proběhlo první Setkání mladých amatér-
ských divadelníků v Šumperku? A jak dlouho už na
S.M.A.D. jezdíte Vy?
A: Historii S.M.A.D.ů má v malíčku Karel, tak na to určitě rád
odpoví. Já byla poprvé v roce 1996.
K: Novodobá historie ale není o moc delší. Tedy jen o rok.
Tedy máme letos devatenáctý ročník – a z toho vyplývá v příš-
tím roce malinké jubileum :-) Pokud jde o prehistorii, tak dílna
vznikla opravdu jako Dílna Šrámkova Písku v době, kdy se po-
litickým pumprdentům znelíbilo pořádat ŠP každoročně a
změnili jej na bienále, ale jak známo, pravá ruka neví, co dělá
levá, tak peníze zůstaly. No a kam je dát. Tak kolegyně Slávka
Šrámková, která měla tenkrát ŠP na starosti (shoda jmen je
pouze náhodná, s Fráňou nemá nic společného), dohodla v
mezidobí dílnu, která se určitě konala jednou (1983) na br-
něnské přehradě, a od roku 1985 třikrát v Šumperku. Možná
ještě jednou před tím někde jinde, ale to se nám nepodařilo
ověřit. Já sám jsem byl jednou dokonce přihlášen, ale skolila
mě nějaká nemoc, jako známý skrblík jsem však nemohl ože-
let již zaplacený účastnický poplatek, tak jsem sem za sebe
poslal jednu dívku ze souboru – těžko mi budete věřit, že šlo
o jedno sto korun československých…

Místo závěru  89

Bonnie a Clyde, Křemílek a Vochomůrka, Sonny a Cher, Mach a Šebestová, Bartošová
a Rychtář, Alenka Crhová a Karel Tomas. Nerozlučnou dvojici Alenku a Karla zná
většina z nás především jako organizátory každoročního Setkání mladých amatérských
divadelníků (nebo též S.M.A.D.u) v Šumperku. Od úvodního proslovu, přes četné večery
strávené nad dobrým pivem v Háčku a následně nad Holbou v Dakotě, až do závěreč-
ných prezentací se se stoprocentním nasazením starají o bezproblémový organizační
chod a jsou tu vždycky s námi a pro nás.
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4) Jakých nejzásadnějších změn doznala podoba teh-
dejšího a současného S.M.A.D.u? Dá se jmenovat jeden
ročník, na který vzpomínáte nejvíce? Ať už v dobrém,
jako na ten nejvydařenější, nebo naopak ne příliš rádi?
A proč?
A: Přestěhování S.M.A.D.u z kulturního domu do divadla a
navázání spolupráce se SZŠ. 
Z každého setkání mám spíš střípky vzpomínek. Na stěně v
kanclu mi visí fotka z loňska - SMAD před intrem - na kterou
juknu vždy, když mi je smutno, a hned je mi líp. Ale měla
jsem ráda ročníky, kdy jsem byla ještě čičmunda, a díky Ká-
jovi a díky tomu, že jsme ještě neměli na svých bedrech
účetnictví, jsem se mohla aktivně zúčastňovat tříd F, které
vedl několik let Jožko Krasula. To bylo fajn, znovu si zahrát a
„být v tom“. Jinak samozřejmě ráda vzpomínám na různé
legrácky, úkoly a překvapení, které si lektoři v průběhu růz-
ných ročníků (s naší aktivní účastí) navzájem společně vy-
mýšleli. A vymýšlí. Letos mi určitě zůstane na duši obrázek
kanceláře narvané všemi účastníky k prasknutí, kde mi
všichni k svátku zpíváte Niagáru… - DÍK!!!
K: Já snad taky vzpomínám na všechny – ne, že bych si tolik
pamatoval. Ale navždy zůstaly vryty roky, kdy mne stále pro-
následoval jakýsi Honzík Štěpánek /bratr nejmenovaného
lektora/ a několikrát denně mi přál k narozeninám, na rok,
kdy jsme jistému J. K. předávali čestné občanství, já pak za
ním odjel ještě do Hronova, vrátil se s Lacem a nemocí a
zbytek Šumperku proležel na antibiotikách, a zejména na rok
2005, kdy jsem byl pohřben a vstal znovu z mrtvých. Ale asi
bych takhle mohl vzpomínat na všechny ročníky, na mnohé
účastníky (a zejména účastnice), lektory, kteří se tu jen mihli
či zůstali, na pobyty s postupně dorůstající dcerou,… Ale
ještě jinak: Vlastně mám vždy nejradši ten ročník, který právě
je. Běží. Pulzuje. A vás.

5) Podle jakých kritérií vybíráte lektory a témata pro jed-
notlivé dílny? Necháváte jim úplně volnou ruku ve vý-
běrech tématu, nebo máte právo veta?
A: Snažíme se oslovit lektory, kteří jsou profesně zajímaví,
mají chuť pracovat s mladými lidmi, rádi se do Šumperku vra-
cejí a hlavně si lidsky sednou. 
K: V tom se s Alenkou shodneme. Právo veta určitě někde
založené máme – ale ještě se nestalo, že bychom ho museli
použít…

6) Pokud byste si letos mohli vybrat a přihlásit se do
jedné dílny jako účastníci, kam by to bylo?
A: Určitě do všech
K: No, vzhledem k nevyrovnaným poměrům v gendrovém
složení by se mi asi líbilo v Áčku, ale jinak souhlasím samo-
zřejmě s Alenkou. Jinak bychom byli proti sobě – že jsme
vybrali jako lektora někoho méně žádoucího. To nejde.

7) Alenko, jaká tři slova podle Tebe nejlépe vystihují
Karla? A Karle, jakými třemi slovy se dá nejlépe charak-
terizovat Alenka?
A: Klidná síla, havajské košile, dlouhé proslovy.
K: Ona má těch „P“ víc, ale chcete tři? Tak: Pečlivka, Pama-
tuje si a kámoš do každého Počasí!

8) Máte nějaké sny a cíle, třeba i naprosto nereálné, kam
byste chtěli, aby Setkání mladých amatérských divadel-
níků směřovalo v budoucnu?
A: Já jsem velmi konzervativní, takže změny nemám moc
rádaϑ, ale koncepce, kterou S.M.A.D. má, mi připadá stále
platná. Je to částečně model, který jsme kdysi s Karlem oba
coby frekventanti vyzkoušeli sami na sobě, když jsme ab-
solvovali Klub mladých divadelníků v Honově v letech 1977-
1980, a pořád to funguje. Změna je v tom, že se tu pracuje
celý den a že chceme mít Šumperk programově česko-slo-
venský. Takže bych si přála do budoucna, aby sem jezdilo
více slovenských účastníků.
K: Rád bych udělal někdy výjezdní dílnu na své planetě. Rád
bych, abyste sem pořád rádi jezdili, aby nikdo z nás nestár-
nul (to na naší planetě funguje bez problémů) a aby nám ne-
vyschla chuť, tvořivost, nálada, energie… Jinak souhlasím.
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